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DIOSCURII IN TOMIS. 

Oraşul Constanţa este desigur una din podoabele României. Re-
•gatul a făcut dintr'însul un port modern, care nu se teme de concu
renţa celorlalte porturi dela Marea Neagră. Vapoarele româneşti de pa
sageri şi de mărfuri pleacă de aci în toate direcţiunile şi bine adă-
postitul port e cercetat de vasele tuturor ţărilor. Importanţa pe care 
a avut-o acest punct dela Pontul Euxin în vremea Grecilor şi Ro
manilor şi-a recâştigat-o în măsură cu mult mai mare în timpul 
.din urmă. 

Despre însemnătatea vechiului Tomis ca port şi oraş comercial 
ne dau informaţii în primul rând scriitorii antici şi numeroase in-
;scripţiuni. Dar despre navigaţiunea şi întinsul comerţ ce se făcea 
.aci stau dovadă şi divinităţile, cari se bucurau de o veneraţiune 
.specială din partea orăşenilor. Acestea erau divinităţile mărei şi ale 
..comerţului, ca Hermes şi Tyche, Pontos şi Poseidon şi mai ales 
Dioscurii. E surprinzător cât de adeseori întimpinăm figurile şi atri
butele celor doi fii ai lui Zeus, Castor şi Polydeukes (Pollux) pe in
scripţiile, clădirile publice şi monetele din Tomis 1). Acest obicei îl 
găsim cu două veacuri înainte de Cristos, îndată ce oraşul a devenit 

>) Numismatica vechiului Tomis este expusă pe larg de d. Kurt Regling 
•din Berlin în marea operă: Pick-Regling, Die antiken Münzen von Daeien und 
Moesien. Berlin 1 8 9 8 — 1 9 1 0 , p. 5 8 7 — 9 1 7 . Despre Dioscuri ín Tomis cf. p. 602. 
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autonom, şi el se menţine până când, odată cu cultura păgână, dis
pare şi Tomis din istorie. 

Pentru întâia oră se întâmpină Dioscurii în vechea metropolă a 
Pontului pe seria a doua a monetelor tomitane. După lupte înde
lungate şi grele oraşul reuşi să se ridice la aceeaşi situaţie ca şi 
vecinele sale dela nord şi sud, Istros şi Kallatis. în vreme ce aceste două 
oraşe erau de mult autonome şi aveau ateliere monetare proprii, 
Tomis nu şi-a câştigat independenţa şi dreptul de a bate monetă 

decât abia pe la 200 în. d. Cr. Cele mai vechi mo-
nete ale oraşului nostru au pe faţă chipul Marelui. 
Zeu, iar pe revers acvila, pasărea sfântă a lui Zeus v 

înconjurată de o coroană de stejar. Dar încă pe a 
doua serie de monete, care mai păstrează capul bar-

i'ig- i- bos al Marelui Zeu din prima emisiune, acvila a fost 
înlocuită cu protomele celor doi cai ai Dioscurilor (Fig. 1) 1). 

In ce chip a fost transplantat în Tomis cultul Dioscurilor nu 
se poate şti; pare însă sigur că în Milet, metropola coloniei noastre, 
nu era prea răspândit. Vechii locuitori de pe malurile Mării Negre 
nu puteau să nu cunoască aceste divinităţi, deoarece legendele men
ţionează că aceşti doi fii ai lui Zeus au apărut la Pontul Euxin. 
Ei au luat parte la expediţia Argonauţilor şi au intervenit în repe-
ţite rânduri în soarta îndrăsneţilor navigatori, îmblânzind furtunile 
ce ameninţau corabia şi luând din Colchida o statuă a lui Ares. 
Fantázia populară reprezintă pe aceşti fraţi gemeni ca pe nişte ti
neri cavaleri, cari călări pe caii lor albi, cutreerau văzduhul pentru 
a linişti furtunile şi vijelia. Tomitanii, popor de adevăraţi marinari, 
trebue să fi avut mare încredere în Dioscuri, de vreme ce le repro
duceau pe monete caii sărind în fugă 2). 

Castor, îmblânzitorul de cai, şi Polydeukes, cel iscusit 
în lupta cu pumnul, erau consideraţi şi ca zei ai corăbie-
rilor şi negustorilor, cărora le luminau calea sub forma 
frumoasei constelaţii Castor şi Pollux. Când cele două 
stele strălucitoare luminează în întunericul nopţii, coră-
bierii vâslează veseli şi siguri. Nu e de mirare deci, că Tomitanii 
au ales aceste stele ca tip monetar şi le-au întrebuinţat atât de des 
pe monetele lor (Fig. 2). 

') Pick-Regling, o. c. Nr. 2440—2454, 2461—2464. 
2 ) Pick-Regling, o. c. Nr. 2460: doi cai sărind spre dreapta. 
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Cele două stele, cu câte şase sau opt raze, au fost uzitate atât 
ca tip monetar deosebit cât şi împreună cu alte atribuite ale Dioscu-
rilor. Uneori stelele erau aşezate deasupra capetelor cailor, dar mai 
adeseori erau combinate cu bonetele Dioscurilor. Aceste 
b>onete în formă de clopot, sau mai bine zis în formă de 
căciule semiovale, apar ca un tip deosebit şi sunt adese
ori înstelate; în unele cazuri au şi subărbii 2). 

Tomitanii au combinat pe monetele lor atributele Dioscurilor, ste
lele şi bonetele, şi cu spice (Fig. 4). Aceasta este foarte semnificativ, 
căci spicele se referă de sigur la articolul principal de export al ora
şului, cerealele, pe care Scythia le furniza în mare cantitate şi în bune 
condiţiuni. Pe faţa acestor monete cu spic 3) nu mai apare zeul 

bărbos ci capul de matronă al Demetrei, muma pămân
tului roditor. De sigur că negustorii de cereale şi arma
torii îşi încredinţau protecţiunii Dioscurilor corăbiile lor 
greu încărcate, când părăsind portul ocrotitor se avântau 

4 pe drumul primejdios al mării, şi-i implorau ca stelele 
lor să le lumineze calea. N'ar fi fost de mirare ca Tomitanii, în 
semn de adorare a cavalerilor gemeni, să-şi fi împodobit coră
biile lor cu semnele Dioscurilor, după cum se spune că au făcut 
Alexandrinii cu corabia, care a condus pe Sf. Paul din insula Malta 
în Italia 4). 

Nu încape aproape nici o îndoială, că Dioscurii şi atributele 
lor formau marca oraşului Tomis, şi anume în perioada autonomă, 
înainte de a fi căzut oraşul în stăpânirea Romanilor. Despre aceasta 
avem felurite dovezi. în primul rând o placă de marmoră găsită în 
Constanţa cu ocazia clădirii unei case. Placa are înălţimea de un 
metru şi cuprinde un decret de 64 rânduri al Adunării poporului; 
deasupra inscripţiei se află un relief ce reprezintă foarte probabil o scenă 
a Dioscurilor, din care s'a păstrat însă numai copita unui cal. Credem 
că era o reprezentare a Dioscurilor, pentru motivul că în inscripţie 
se vorbeşte despre ei, în sensul că s'a hotărît să li se aducă o jertfă 

*) Pick-Regling, o. e. Nr. 2465—2470. 
2 ) Pick-Regling, o. e. Nr. 2529; cu subărbii Nr. 2502 şi 2503. Bonetele se 

găsesc şi pe o monetă eu tipul lui Hermes, deoparte şi de cealaltă a kery-
keionului (Fig. 3) . Ibid. Nr. 2436. 

3 ) Pick-Reglimg, Nr.. 2487—93, 2520—28, 2578. 
*) Istoria A^pastoEJor 28. 1 1 . 
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lor şi mamei zeilor (Kybele) *). Cu prilejul acestei frumoase şi bine 
conservate inscripţii ne amintim, fără să vrem-, de cealaltă pe care 
învecinată Istrioţi au dedicat-o-marelui cetăţean Aristagoras şi dea-
s u p T a căreia au pus să se sculpteze marca oraşului Istros, o acvilă 
ciugulind un delfin 2). 

Afară de monete, oraşele autonome din antichitate îşi imprimau 
mărcile lor şi pe greutăţile comerciale. Astfel pe greutăţile din Kal-
latis găsim armele lui Herakles, i a r pe o greutate din Istros, unica 
publicată până acum, o acvilă ciugulind un delfin 3). Pe greutăţile 
de plumb din Tomis s'a pus în prima linie capul lui Hermes, zeul 
comerţului, dar nici Dioscurii n'au fost uitaţi. între greutăţile mai 
vechi, de formă triunghiulară, din Tomis se găseşte o mină, pe care 
e figurat foarte probabil un cap de Dioscur; pe alte trei greutăţi 
se văd stelele Dioscurilor. Două din aceste greutăţi au fost publicate 
în acest Buletin de către d. M. Sutzu 4), a treia o publicăm acum 
pentru întâia oară. Ea ne-a fost adusă la cunoştinţă dc d. Profesor 
Pick, care a achiziţionat-o înainte cu câţiva ani la Constanţa pentru 
Cabinetul numismatic din Gotha (Fig. 5). 

Greutatea reprezintă un sfert de mină (TETA), cântăreşte 
I 32 ,85 gr. şi are aceeaş figură ca cea 
dintâi publicată de d. Sutzu. Inscripţia 
TO dovedeşte că e o greutate tomi-tană,, 
iar A10S este începutul numelui unui. 
magistrat. Numele acesta se află şi pe 
greutatea d-lui Sutzu şi trebuie sa fie 
al aceluiaş magistrat, pe care îl întâl
nim pe monerele tomitane din epoca 
ante-creştină, sub forma prescurtată AI 
şi AIO 5). Reversul greutăţii este neted,, 

după cum se obişnuieşte de regulă la greutăţile de plumb. 

1 ) Inscripţia a fost publicată de Tocilescu în Arehäol.-epigr. Mitteilungen 
14, 22 (Nr. 50). Despre relieful de asupra ei — din care nu se observă decât o 
mică linie — vorbeşte d. Pick în Jahrbuch d. archăol. Institutes, Berlin 1898, p. 164 
n. 95. Tocilescu credea că reprezintă pe Eroul trac, Pick însă înclină spre o 
reprezentare a Dioscurilor. 

2 ) Reprodusă în cartea mea Aus Rumänien v. I, p. 236. 
3 ) Cf. Aus Rumänien v. II,, p. 293—302 şi 306. 
4 ) Buletinul Soc. Num. Rom. 1 9 1 3 , p. 4. 
5 ) Pick-Regling, o. e Nr. 2424, 2429, 2436, 2494. 
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Nu de mult am publicat o greutate tomitană de plumb, de 
formă rotundă, din colecţia d-lui L. Ruzicka din Bucureşti *). Am re
cunoscut pe dânsa o roată cu opt spiţe, cum se găseşte pe monetele 
în legătură cu divinităţile Nemesis şi Tyche sau cu grifonul 2 ) . Dacă 
în adevăr m'am înşelat şi dacă, după cum spune d. Sutzu, roata nu 
este altceva decât o stea cu opt raze, atunci această interesantă 
greutate ar fi o nouă dovadă că magistraţii comerciali din Tomis 
ţineau mult la tradiţiunea cultului Dioscurilor. 

Pentru a lămuri şi mai mult legăturile dintre oraşul nostru şi 
Dioscuri, amintim că bonetele Dioscurilor însoţite de stelele lor, se 

găsesc pe două monete, cari pe faţă reprezintă ca
pul zeiţei oraşului cu coroană murală 3). 

Dar ceeace dovedeşte mai ales veneraţiunea 
tomitanilor faţă de aceşti zei tutelari este faptul, 
că chipurile lor împodobiau clădirile publice ale 
oraşului. în Muzeul de antichităţi din Bucureşti 
se păstrează trei monumente de acestea, găsite în 
Constanţa4). Două din ele sunt nişte fuse de 

ăl A ta 

Fig. 6 Fig- 7 Fig. 

coloane subţiri, care merg îngroşându-se la capete (Fig. 6). înainte 
J) Rei-ista Catolică. Bucureşti. 1 9 1 3 , p. 1 6 5 — 1 6 8 . 
2 ) Pick-Regling, o- e. tab. XVIII , 18, 2 6 ; X I X , 1 1 ; şi mai ales tab. X X , 8 

(Nr. 3620). 
3 ) Pick-Regling, o. e. Nr. 2529 şi 2530. 
4 ) Tocilescu, Catalogul Muzeului Naţional, Bucureşti 1906, Nr. 219 , 220 şi 

154 . D-l Pârvan, directorul muzeului, a avut amabilitatea să-mi permită repro
ducerea şi publicarea acestor monumente. 
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de a fi mutilate — la una e ruptă partea de sus, la cealaltă partea 
de jos — aceste coloane aveau înălţimea aproape de 3 metri şi împo-
dobiau probabil un templu sau o altă clădire publică. Cam la o înăl
ţime de om se află săpat pe fiecare din ele câte un Dioscur însoţit 
de calul său. Grupele acestea, aşezate pe câte un postament, n'au o 
înălţime mai mare de 35 cm., sunt foarte reliefate şi trebuie să fi 
fost lucrate cu multă artă. Dioscurii sunt reprezintaţi goi, stând în 
picioare în faţa cailor lor neastâmpăraţi şi ţinând în mâini lăncile 
lor lungi. Din nenorocire sculpturile sunt foarte deteriorate. 

Piesa a treia pare a fi un fragment arhitectonic dela o clă-
/ R ' ~ " N ^ dire romană. E un basorelief în piatră, care îmbrăca 
- L ^ '•„ *" baza unui arc şi zidul învecinat (Fig. 9). La dreapta, 

aproape de marginea în profil care încadrează linia ex
terioară a arcului, se află un Dioscur, însoţit de calul 
său. Şi acest relief e foarte stricat. Se înţelege dela 
sine, că pe cealaltă parte a arcului se afla al doilea 
Dioscur cu calul său, într'o poziţie analoagă. 

De şi nu este absolut sigur, dar putem admite cu 
multă probabilitate, că aceste piese arhitectonice provin 

F i g . q dela sanctuare în cari se adorau Dioscurii. Existenţa 
unui astfel de sanctuar în Tomis o dovedeşte în chip neîndoios o 
monetă de bronz bătută în atelierul acestui oraş. Sub împăratul 
Domitian .s'a reprezentat pe o monetă din Tomis un templu, lângă 
care s'au figurat o bonetă şi o stea, ceeace dovedeşte cu siguranţă, 
că templul acesta era în foarte strânsă legătură cu cultul Dioscurilor 1). 
Am înaintea mea un exemplar binişor conservat din 
această monetă, păstrat în frumoasa colecţiune a d-lui 
director Knechtel. Moneta este mică, cum sunt toate din 
primul timp al imperiului, şi nu are decât 19 mm. în 
diametru. Pe faţă se vede capul laureat al împăratului 
Domitian, cu legenda dela dreapta spre stânga. Pe re
vers se află, într'un cerc de perle, faţada unui templu cu patru 
coloane, aşezat pe un postament. La dreapta frontonului se observă 
o stea, la stânga boneta caracteristică a Dioscurilor. Frontonul pare 
a fi împodobit cu o acroterie. Numele oraşului e gravat pe două rân
duri orizontale deoparte şi de cealaltă a templului (Fig. 10). 

') Pick-Regling, o. c. Nr. 2595. 
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După ce oraşul Tomis a ajuns în stăpânirea Romanilor, aceştia 
au permis şi mai departe cultul zeităţilor specific greceşti şi astfel 
şi cultul Dioscurilor a rămas neatins. Mai mult, judecând după ma
terialul monetar ce ni s'a păstrat, se pare că cultul acestor zei a luat 
în timpul stăpânirii romane o desvoltare mai 
mare în metropola Pontului. Bonetele Dioscu
rilor, cari uneori au formă inimei, le găsim 
figurate în acest timp de a dreapta şi la 
stânga unui cippus mare, sau de o parte şi vis " 
de cealaltă a unei acvile, aşezată pe un mănunchi de fulgere (Fig. n ) , 
sau a unui scut rotund1). Găsim de altă parte pe unele monete 
numele Dioscurides şi, ce e mai caracteristic, chiar pe o monetă 
care reprezintă pe faţă pe zeiţa oraşului cu coroana murală. 

Mâi puternică se observă influenţa romană pe monetele, cari 
reproduc pe Dioscuri călare. Se stie că cultul Dioscurilor a trecut 

dela Greci la Romani, cari le-au ridicat unul din cele 
mai mari şi mai frumoase temple din Roma. Mai mult 
decât atâta, chipurile celor doi gemeni Kastor şi Pollux 
au fost reproduse pe frumoşii dinari romani de argint. 
Figura lor pe aceste monete e încântătoare: ei stau 
drepţi pe caii lor ce sar îndrăsneţi înainte, mantalele lor 

scurte fâlfâie în vânt, lăncile le ţin în poziţie de atac, bonetele ca
racteristice sunt bine vârâte pe cap şi deasupra lor strălucesc cele 
două stele (Fig) 12). 

Un tip cu totul identic al Dioscurilor îl întâlnim de mai multe • 
ori în Tomis şi anume în perioda premergătoare lui Antonin Piui, 
d. e. sub împăratul Caligula. 2) Kallatis a imitat şi ea acest tip. 3) 

Sub Antonin Piui, Marc Aureliu şi odată sub 
Septimiu Sever apare pe monetele din Tomis o re
prezentare nouă a Dioscurilor. Aceştia nu mai sunt 
călare, ci stau în picioare; sunt goi sau cu mantalele 
aruncate pe umeri, se reazămă în lănci şi ţin de frâu 
caii neastâmpăraţi, cari ridică unul din picioarele 
dinainte4). Este aceeaş concepţie şi reprezentare a 
Dioscurilor, pe care am văzut-o la sculpturile de pe 
coloanele pomenite mai sus. Acest tip monetar mai aduce foarte 

') Pick-Regling, o. c. Nr. 2496, 2500—2506, 2 5 1 5 . 
2j Pick-Regling, o. e. Nr. 2498, 2499, 2577 , 2628, 2629. 
3 ) Pick-Regling, o. c. Nr. 279—286, 3 1 2 , 337 , 364. 
4 ) Pick-Regling, o. c. Nr. 2668, 2669, 2775 . 
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mult şi cu cei doi puternici cai, săpaţi în marmoră, ce se află în 
Roma în faţa Quirinâlului; celebra statuie provine din vechea Roma 
şi a fost lucrată după un model grecesc bun. 

Cei vechi adorau. pe Dioscuri nu numai în temple, ci le rezer
vaseră un loc de cinste şi în familie, la masă. Dioscurii erau con
sideraţi ca cei mai distinşi cavaleri şi de aceea erau priviţi ca în
grijitorii şi păzitorii înaltelor virtuţi cavalereşti, în special ai ospi
talităţii. Ei.erau invitaţi la ospeţele familiare şi în unele locuri 
li-se punea masa ca la nişte adevăraţi musafiri. Acesta datină a 
fost şi ea figurată pe monetele din Tomis, localitatea în care cultul 
Dioscurilor a avut totdeauna o semnificare deosebită.1) Cei doi Dioscuri 

sunt reprezintaţi alăturea (Fig. 14), ca şi cum ar 
sta la masă pe pământul gol sau pe un covor, 
cu câte o cupă într'o mână şi răzimându-se cu 
ceialaltă de o stâncă; deasupra capetelor lor stră
lucesc cele două stele. Pe o monetă se mai văd şi 
ramuri sau curpeni. Acest tip monetar curios, care 
nu se găseşte în altă parte, apare la Tomis pentru 
prima oară sub împăratul Pertinax şi se menţine 

în mai multe variante aproape cincizeci de ani, până la încetarea 
monetăriei din Tomis sub Filip Arabul 2). 

Puţine oraşe ale antichităţii au dat Dioscurilor atâta atenţie, 
importanţă şi cinste ca Tomis. Materialul monetar dovedeşte aceasta 
din belşug. D. Regling în descrierea monetelor tomitane, care cu
prinde 1 2 1 7 numere, înşiră nu mai puţin de 86 piese cari reprezintă 
pe Dioscuri sau atributele lor. Dioscurii par a fi fost în mare cinste 
şi la Sciţi, căci regii Akrosas şi Charaspes îi figurează şi ei pe mone
tele lor 3). Şi Kallatis are monete cu reprezintări de ale Dioscurilor, 
dar în restul Moesiei inferioare lipsesc aproape cu totul. 

R. Netzhammep. 

*) Cf. Pick, Tkrakische MünMlder, în Jahrbuch d. archeol. Institut. Berlin 
1898 p. 1 5 2 . 

2 ) Pick-Regling, o. c. Nr. 2729, 2730, 2775 , 2 8 7 1 — 3 , 3032, 3082, 3083, 3 1 2 5 , 
3 2 0 1 - 3 , 3324, 3347, 3348, 3 3 4 7 - 5 0 , 3563-

3 ) Pick-Regling, o. c. p. 602 n. 



CONSIDERAŢIUNI 
ASUPRA 

MONETELOR LUI MIRCEA C E L B Ă T R Â N 
(Tabela II) 

Evenimentele externe petrecute de curând au contribuit ca 
la un moment dat întreg neamul românesc, «dela Nistru pân'la 
Tisa», să-şi îndrepteze gândul asupra marelui voevod care a fost 
Mircea cel Bătrân. Acţiunea întreprinsă pentru a se reîncor-
pora la regatul României moştenirea transdanubiană ce ne-a 
lăsat viteazul strămoş, a pus în evidenţă, mai bine decât orice 
povestire istorică, înaltele calităţi şi măreaţa concepţiune po
litică a acestui Domn. Fapte războinice strălucite, cari au lărgit 
teritoriul Munteniei până la graniţele-i fireşti, câştigându-i o 
largă ieşire la «Marea cea mare»; o politică îndrăzneaţă şi bine 
definită, care a făcut din Domnul Ţării Româneşti arbitrul orien
tului european, îl disting pe Mircea între ceilalţi Domni mun
teni din evul mediu şi-1 ridică deasupra contimporanilor săi 
din Moldova şi din ţările balcanice. 

Dar alăturea de această activitate politică şi militară, în 
timpul domniei lui Mircea s'a desfăşurat şi o bogată activitate 
monetară, caracterizată printr'un foarte mare număr de tipuri şi 
emisiuni de monete. 

Monetele lui Mircea cel Bătrân sunt de multă vreme cu
noscute şi o sumă de studii şi publicaţiuni s'au făcut până 
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acum asupra lor Avem de altă parte documente contimporane 
care ne dau informaţiuni preţioase despre mouetele muntene din 
acel timp. In sfârşit câteva tezaure, cari conţin în cea mai mare 
parte astfel de monete, vin să complecteze informaţiunile docu
mentelor. Punând în concordanţă datele şi informaţiunile ce 
se pot scoate din toate aceste categorii de izvoare, vom încerca 
să lămurim câteva probleme mai interesante în legătură cu ac
tivitatea monetară din Ţara Românească în timpul domniei ma
relui Mircea. 

i. Monetele muntene din timpul lui Mircea şi valoarea lor. 

între puţinele documente ce ni s'au păstrat dela Mircea, 
există un privilegiu comercial acordat negustorilor din Braşov, 
care ne dă lămuriri foarte interesante cu privire la numele şi 
valoarea monetelor muntene din acest timp. Din fericire privi
legiul s'a conservat în două redacţiuni: slavoneşte şi latineşte; 
iar compararea acestor două texte aruncă o lumină şi mai mare 
asupra chestiunii. Redacţiunea slavă, originală, poartă data de 
6 August 1 4 1 3 2 ) ; cea latinească, care e numai o copie sau 
traducere intercalată într'un privilegiu al lui Dan II, are data 
de 25 August 1 4 1 3 3 ) . Datarea lor la distanţă numai de câteva 

') Sturdza D. A., Uebersicht, p. 5 1 , Etymol. cuv. ban; Réthy L., Colecţia de mo
nete româneşti a lui Dobocxky în Archeol. Értesítő, 1887, p. 3 1 2 şi Contributiuni la, 
numismatica Ţării Româneşti în Archeol. Értesítő, 1892, p. 434 (ungureşte) ; 
Kovacevici L., Legendele celor mai vechi monete muntene (1907) (sârbeşte); Moisil 
Const., Monete rechi romaneşti găsite în Dobrogea (Conv, Ut . X L , p. 1120) . Cele 
•mai vechi monete muntene (Conv. Lit. X L I I , 1, p. 588), Monetele h/i Mircea cel Mare 
(Conv. Literare X L I I , 2, p. 413) , Creşterea, colecţiunilor Academiei Române ( 1 9 1 1 ) ; 
Docan, Studii asupra numismaticei Ţării Româneşti, (Analele Academiei Române 
X X X I I 1910) . 

2 ) Bogdan, Relaţiunile Ţării Româneşti cu Braşovul (1905) I, p. 3 . 
3 ) Bogdan, o. e. p. 36. Iorga, Doeum. Hurmutacki XV, 1 p. 8. Cf. şi Docan, 

o. c. unde se găsesc adunate, în rezumat sau în întregime, documentele pu
blicate până în 1 9 1 0 privitoare la monetăria munteană. 



89 

zile şi conţinutul lor identic — nu diferă decât în oarecari amă
nunte— sunt indicii sigure, că avem a face cu unul şi acelaş 
privilegiu, mai ales că nu ^ste cu putinţă ca acelaş Domn, în 
acelaş an şi în aceeaş lună — la interval de câteva zile — să fi 
dat două documente deosebite şi de importanţă atât de mare, 
aceloraşi negustori. De aceea puţinele şi neînsemnatele nepotriviri 
între cele două versiuni, trebuie să le punem în socoteala per
soanei, care a redactat ori tradus pentru Braşoveni privilegiul 
din limba slavă în latineşte. 

In textul slav al privilegiului sunt indicate, pentru plata 
taxelor vamale, următoarele monete: fertunul, perpera, ducatul şi 
banul. Dintre toate acestea singur banul este nume românesc, 
celelalte sunt nume de monete străine. Nu se poate însă admite, 
ca într'o ţară, unde exista monetă proprie de cel puţin o ju
mătate de veac şi în timpul unui Domn, care el însuş bătea 
monetă, taxele vamale să fi fost socotite şi percepute în monetă 
străină. Cel mult s'ar putea bănui, că junele monete indigene 
purtau nume străine, şi de aceea se cade să analizăm mai 
de aproape termenii monetari întrebuinţaţi în privilegiul lui 
Mircea. 

Fertunul (lat. ferto, germ. Fierting sau Vierting) n'a re-
prezintat nici odată şi nicăiri o monetă propriu zisă, ci a fost 
numai numele unei monete ideale: o cantitate de argint sau 
de monete de argint, de greutate ori valoare egală cu un sfert 
(Viertel) de marcă, se numia fertun întrebuinţat în toate ţă
rile, cari au adoptat marca germană şi trecut la noi din Un
garia (ori Râguza ?), numele acesta îl găsim în special în pri
vilegiile comerciale ale Domnilor munteni din veacul al XV-lea 2 ); 
în limbagiul obişnuit însă sumele mai mari de bani se ex-

0 Du Cange, Lexicon cav. ferto; Bartal, Glossarium, idem; Dicţionarul Aca
demiei Române, euv. fertun. 

2 ) Bogdan, o. e. p. I I , 1 5 , 18, 72 ; Cf. şi Docan, o. e. passim 



40 

primau atunci de regulă în floreni ungureşti a căror valoare era 
egală sau aproape egală cu un sfert de marcă2). 

Perpera (gr. ÓTcápTOpov, lat. perperus) fusese o monetă de 
aur bizantină. Ka e pomenită la noi încă în vremea lui Viaicu-
Vodă ( i364-1380) 3 ) , iar în nişte socoteli genaveze din 1392-— 
deci din timpul lui Mircea—se vorbeşte chiar despre perpere «de 
Valachia» 4). De sigur că aceste perpere muntene din timpul 
lui Mircea nu puteau fi monete de aur, căci în Ţara Româ
nească nu s'a bătut nici odată monete de acest metal; de ase
menea nu poate fi vorba nici de moneta bizantină de aur cu 
acest nume, căci nu se putea cere plata taxelor vamale în mo
netă străină. Deci trebue să considerăm şi perpera «munteană» 
tot ca o monetă ideală, ca un termen monetar care reprezintă 
o anumită cantitate de monete de argint De altfel un docu
ment puţin mai târziu (1426) confirmă aceasta. IntPo scrisoare 
a împăratului Sigismund către Sibieni se spune, că Dan I I plătea 
soldaţilor, angajaţi pentru paza sa personală, o perpera pe zi 
pentru un călăreţ şi tot o perpera pentru trei pedeştri — tres 
volahi pedites similiter in uno perpele contentarentur5). Cum 
se vede sensul colectiv al acestui termin apare aci lămurit 

Prin urmare când căutăm să stabilim cari erau monetele 
muntene în vremea lui Mircea, fertunul şi perpera nu le putem 
considera decât ca nişte termeni colectivi, cari reprezintau o 
cantitate mai mare sau mai mică de monete de argint 

In schimb ducatul, deşi cuvânt străin, pare a fi fost nu
mele unei monete indigene reale, care a fost moneta curentă 
a Ţării Româneşti în tot cursul veacului al XV-lea. O serie 
de documente interne dovedesc lămurit aceasta. 

') Bogdan, o. c. p. 59, 255 ; Docan, o. e. p. 64, 65, 67, 7 1 . 72 . 
2 ) Bartal, cuv. ferto. 
3 ) Docan, o. c. p. 59. 
4 ) Docan, o. c. p. 59. 
5 ) Docan, o. c , p. 62. 
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în primul rând în toate privilegiile comerciale şi docu
mentele ce s'au publicat până acum, începând cu domnia lui 
Mircea şi până la moartea lui Vlad-Ţepeş, ducatul apare ca 
moneta obişnuită a ţării 1). Tocmai din această cauză el nu poate 
fi considerat decât ca o monetă de argint şi nu trebue confundat, 
în nici un caz cu monetele de aur străine cu acelaş nume. 

De altă parte avem câteva documente, cari arată în mod 
precis, că în veacul al XV-lea, expresia «ducat» acoperia no
ţiunea de «bani în general» (pecunia, Geld), înţeles ce nu-1 
poate avea o monetă de aur. Astfel Vlad Dracul într'o poruncă 
adresată • Braşovenilor, vorbind de banii obişnuiţi ai acestora, îi 
numeşte «ducaţi»2), deşi în Ardeal moneta ' curentă de argint 
era dinarul, iar ducaţii de aur nu apar decât mult mai târziu. 
Vlad Ţepeş, scuzându-se în 1476 Braşovenilor, că nu dispune 
de bani, ca sa plătească pe soldaţii lefegii zice: «Dar Domnia 
mea acum n'am ducaţi ca să le plătesc leafă»3). în sfârşit Vlad 
Călugărul, plângându-se Braşovenilor, că nişte oameni de ai săi 
au fost jefuiţi la Săcele de mai multe sume de «florini», spune: 
«şi a ţinut astfel calea oamenilor Domnie: mele şi le-au luat 
aceşti ducaţi» 4 ) . 

Informaţiuni externe contimporane confirmă că ducatul era 
o monetă indigenă a Ţării Româneşti. Voi cita numai una, 
care nu poate da ocazie la nici o îndoială. împăratul Sigismund 
cerând în 4 Aprilie 1425 lui Dan I I să nu impună Braşove
nilor monetele româneşti, le numeşte ducaţi: monetam vestram 
quae. in vulgari wlachali ducat nuncuparetuv 5). Domnul mun
tean însă într'un document latinesc din 10 Noemvrie 1424, 

') Bogdan, o. e. passim. De şi dela un timp (ca 1433) apare expresia 
«aspri» pentru a indica monetele de argint, «albe», totuş cuvântul «ducat» se 
menţine chiar până sub Vlad Călugărul. Cf. Docan, passim, 

2 ) Bogdan, o. e. p. 76. 
3 ) Bogdan, o. c. p. 99. 
4 ) Bogdan, o. e. p. 199. Cf. şi p. 204, 254. 
6 ) Iorga, Docum. Hurmuzachi, XV, 1 p. 14 (nr. 16). 
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deci cu câteva luni mai 'nainte, îşi numeşte monetele sale: 
fillerenes şi parvii denarii1). Prin urmare ducatul care este 
arătat de Sigismuud ca o monetă munteană proprie, e pus de 
Dan I I în categoria dinarilor ungureşti, cari erau monete de 
argint 

Din toate acestea rezultă în chip evident, că ducatul despre 
care vorbeşte privilegiul lui Mircea şi pe lângă el toate privilegiile 
comerciale din veacul al XV-lea, era o monetă indigenă de ar
gint a Ţării Româneşti. Dar tot acestea informaţmni dovedesc, 
în mod indirect, că ducatul era în acelaş timp unitatea mone
tară în Ţara Românească, căci toate transacţiile comerciale in
terne, cel puţin până la jumătatea veacului al XV-lea, au la 
bază această monetă2). 

De sigur pare curios că acest cuvânt străin se încetăţenise 
în vechime atât de mult în limba noastră şi ar fi interesant 
să se poată stabili calea pe care s'a introdus la noi. 

Cât priveşte «banul» nu este nevoe să demonstrăm că era 
o monetă indigenă, căci numele i-se păstrează şi astăzi; trebuie 
însă să accentuăm că în timpul lui Mircea, ca de altfel în tot 
cursul veacului al XV-lea, această monetă era cu totul deose
bită de ducat şi în acelaş timp avea o valoare mai mică. Iu pri
vilegiul din 1 4 1 3 numai taxele mici, pentru oameni ctlări sau 
pedestri, se percep în «bani». După versiunea slavă trebuia să 
plătească «călăreţul care trece pe la Bran 3 bani, pedestrul 1 ban», 
iar la Dâmboviţa pedestrul de asemenea plătia un ban. După ver
siunea latină, la Dâmboviţa avea să se dea de equestre unum 
denarium, de pedestre tinum banum. 

Bra «banul» o monetă de argint sau de aramă? Un răs-

') Bogdan, o. e. p. 24. Două documente raguzane din 1438 amintesc şi ele 
ducaţii munteni. Cf. Iorga, Studii .ţi Docum. III, p. L X X X . 

2 ) D-nii Bogdan (p. 384 cuv. ducat) şi Iorga (Docum. Hurmuzaki XV, 1 
p. 9 n. 2) atribuie şi d lor cuvântului «ducat» semnificaţia de «bani în ge
neral» pe care au avut-o ceva mai târziu «asprii»; d. Iorga chiar identifică du
caţii lui Mircea cu asprii (Ibidem n. 1) . 
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puns precis nu se poate da în starea actuală a izvoarelor. în 
documentele publicate până acum, monetele de aramă, «banii 
roşii», se pomenesc pentru întâia dată abia către sfârşitul vea
cului al XV-lea 1 ), dar şi atunci cu înţeles de ceva lipsit de va
loare. Iar între monumentele monetare ce ni s'au păstrat dela 
Mircea, nu s'a găsit până acum — după cât ştiu — nici o monetă 
veritabilă de aramă. Unele piese sunt, ce e drept, dintr'un argint 
foarte mult amestecat cu aramă, dar după cât se pare contau 
ca monete de argint 

Rămâne deci bine stabilit, că pe vremea lui Mircea, Ţara 
Românească avea două monete proprii: ducatul şi banul. Du
catul era de argint şi constituia unitatea monetară a ţării, şi 
de oarece monete proprii de aur nu existau, atunci când era 
nevoe de sume mai mari, se formau din ducaţi. Banul în schimb 
trebuie considerat ca o monetá măruntă, probabil tot de argint. 

Care era valoarea acestor două monete ? 
Comparând textul slav al privilegiului din 1 4 1 3 cu re

dacţia lui latinească, vedem, că la cele mai multe articole, în 
textul latinesc expresia «ducaţi» este înlocuită cu «denari». 
Numai unde e vorba de postavuri, piei de cerb şi cai încăr
caţi se menţine cuvântul «ducaţi». De asemenea lipseşte şi fer-
tunul şi perpera, fiind înlocuite prin valoarea lor în «denari». 

«Denarii» sau «dinarii» nu se întâlnesc în nici un docu
ment intern al Ţarii Româneşti din veacul al XV-lea 2 ) . Prin 
urmare ei nu pot fi monete muntene, ci monete străine de 
aceeaş valoare cu cele muntene. In adevăr, dinarul a fost atât în 
Transilvania şi Ungaria, cât şi în toate ţările din Europa apu-

') Bogdan, o. c. p. 158 . 
2 ) Pe lângă versiunea latinească a privilegiului lui Mircea, îi aminteşte 

numai privilegiul latinesc al lui Dan II din 1424. (Bogdan o. c. p. 24). Dar 
aceste acte nu sunt decât nişte traduceri ale privilegiilor originale scrise în 
slavoneşte şi nu întrebuinţează numirile indigene ale monetelor muntene, ci ale 
celor transilvane echivalente. 

2 
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seană, moneta de argint curenta în evul mediu şi s'a păstrat şi 
după ce s'a introdus o altă moneta de argint, groşiţa (lat. gros-
sus, ital. grosso, germ. Groschen). In Transilvania şi Ungaria 
groşiţele s'au introdus odată cu florenii de aur, prin reforma 
monetară a lui Carol Robert 1); cu toate acestea dinarii n'au 
încetat să se bată până târziu în veacul al XVI-lea. 

Deci când în redacţia latinească a privilegiului lui Mircea 
se vorbeşte de «denari», avem a face de sigur cu moneta de 
argint cu acest nume, care circula în Transilvania. Şi când în 
acelaş document se confundă ca valoare ducaţii lui Mircea cu 
dinarii transilvani, nu mai încape îndoială că erau identici din 
ace.;t punct de vedere. Iar dacă în privilegiu totuş se menţio
nează în câteva rânduri pe lângă dinari şi ducaţii, acest fapt tre
buie să-1 considerăm ca o simplă scăpare din vedere a scriitorului, 
care având înainte textul slav, unde se menţionează în fiecare 
rând ducaţii, şi trebuind să înlocuiască numele monetelor mun-
tene cu nume de mouete ardelene, putea foarte uşor să greşească. 
De altfel tocmai aceste scăpări din vedere dovedesc şi ele, că 
cele două feluri de monete, ducaţii munteni şi dinarii ardeleni, 
se confundau. 

Prin urmare valoarea ducatului din timpul lui Mircea era 
egală cu a dinarului transilvan contimporan. 

Stabilind valoarea ducatului putem fixa cu uşurinţă şi pe 
cea a fertunului şi a perperei. Iu versiunea latinească a privi
legiului din 1 4 1 3 ' aceşti termeni monetari lipsesc, de oarece 
nu erau uzitaţi în Ardeal, şi sunt înlocuiţi cu valoarea lor în 
ducaţi. După această versiune fertunul valora 24 ducaţi, iar 
perpera 1 8 ; deci fiind ducaţii egali cu dinarii, urmează că cele 
două monete ideale reprezentau 24, respective 18 dinari. O con
firmare a acestei evaluări o găsim în acelaş document: taxa de 
2 perpere pentru maja de peşte la Brăila este egalată în ver
siunea latină cu 36 dinari. 

') Réthy, Corpus numorum Hungáriáé II, p. 7. 
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In schimb «banul» nu este identificat, în versiunea lati
nească a privilegiului, cu nici o monetă transilvană, ci e pus 
tot banum, ceeace constitue o nouă dovadă că era o monetă 
deosebită. Cu toate acestea din compararea celor două versiuni 
se poate stabili şi valoarea lui. Taxa pentru un cal încărcat, 
ce se percepea la vama Dâmboviţii, este fixată în textul slav 
la «3 bani», în cel latinesc la «2 denari». Aceasta însemnează 
că 3 bani = 2 denari, deci banul = 2/2 denari. Astfel «banul» 
muntean ar intra în categoria «obolilor» transilvani. 

2. Monumentele monetare ce s'au păstrat din vremea lui Mircea. 

Rezultatele la care am ajuns din studierea unicului docu
ment contimporan, în care se vorbeşte despre monetele lui 
Mircea cel Bătrân, nu vor putea avea o valoare deplină, decât 
dacă vor fi confirmate de monumentele monetare ce ni s'au 
păstrat dela acest Domn. înainte însă de a proceda la con
fruntarea acestor două categorii de izvoare, este absolută nevoe 
să stabilim în mod cert, cari dintre monetele ce ni s'au păstrat 
sunt în adevăr ale lui Mircea. 

Determinarea monetelor lui Mircea cel Bătrân nu prezintă 
atâtea greutăţi ca a monetelor celorlalţi Domni munteni şi 
moldoveni, căci în tot cursul evului mediu el este singurul 
Domn cu acest nume 1). Aşa că toate monetele muntene, cari 
prezintă caracterele artei monetare din acest timp şi poartă 
numele şi titlul lui Mircea, i-se pot atribui lui cu deplină 
siguranţă. 

Deşi această constatare ar fi suficientă pentru a putea face 
determinarea ce ne-am propus, totuş pentruca să epuizăm toate 
argumentele ce ne stau 4a dispoziţie, vom utiliza şi informa-

') Aşa zisul «Mircea II» n'a domnit în realitate, iar un nou Mircea apare 
tocmai în veaail al X V I : Mircea Ciobanul. 
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ţiile ce ni-le dau trei tezaure monetare, cari pe lângă un mare 
număr de monete muntene cu numele şi titlul lui Mircea^ 
cuprind şi o cantitate de monete străine a căror determinare 
e sigură. 

Primul tezaur de monete, cu numele şi titlul lui Mircea, 
e amintit de d-1 L. Réthy într'un studiu, pe care acest nu
mismat ungur 1-a făcut asupra monetelor noastre vechi 1). 
După spusele sale, tezaurul a fost găsit în Muntenia —- locali
tatea nu este arătată — şi pe lângă monete muntene conţinea 
şi monete mărunte de ale regelui Sigismund I al Ungariei,, 
care a fost contimporan şi aliat cu Mircea cel Bătrân. Mone-
tele muntene din acest tezaur, care a intrat mai întâi în co
lecţia lui Ig. Doboczky şi dela el a trecut la Muzeul Naţional 
din Budapesta, sxtnt de argint şi de două feluri: unele mai 
mari având pe faţă efigia Domnului, cu coroană pe cap, mantie 
blănită pe umeri şi globul cu cruce în mâna stângă; altele 
mai mici, fără efigie şi anepigrafe. 

Monetele cu efigie prezintă două tipuri: la unele Domnul 
ţine în mâna dreaptă o sabie lată, iar pe revers se află bustul 

lui Crist, însoţit de monogramele IC—XC (Fig. 7); la altele Domnul 
ţine în mâna dreaptă o lance în poziţie verticală, iar pe revers 
se află o stemă, pe care d-1 Réthy o numeşte stema Basarabi-
lor: un scut mic despicat, înclinat spre dreapta şi deasupra lui,, 
pe colţul stâng, un coif cu o acvilă cu capul spre stânga. (Fig. 8) . 
Legendele la ambele aceste tipuri sunt în limba slavă şi au 
forme ca ICD M-bVo. BO sau IO MP- t -VA B, etc. 

Monetele mai mici găsite împreună cu acestea sunt anepi
grafe şi prezintă pe faţă crucea ancorată, având în fiecare canton 
câte o figură de trei globule, iar pe revers un scut despicat,, 
având într'un câmp de regulă şase dungi orizontale, iar în ce-

") Réthy Í,., Colecţia de monete rom. a lui Doboexki în «Archeolog. Estesito» 
1887 p. 3 1 3 . Cf. şi Docan, Studii, p. 1 2 . 
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lălăit o stea sau o siglă; adeseori acest câmp e gol. Pe colţul 
stâng al scutului stă o acvilă cu capul spre stânga şi cu o 
cruce lângă cioc; deasupra celuilalt colţ este o figură de trei 
globule (Fig. 12). 

Faptul că aceste trei tipuri de monete munteue — cari de 
altfel prezintă numeroase variante — s'au găsit împreună, în
semnează că sunt dela acelaş Domn cu numele de Mircea, iar 
cum printre ele s'au găsit şi monete de ale lui Sigismund I, 
acest Domn nu poate fi decât contimporanul acestuia, adică 
Mircea cel Bătrân. 

Al doilea tezaur de monete de ale lui Mircea îl aminteşte 
tot d-1 Réthy 1 ) . E l cuprindea vreo 800 de piese parte muntene, 
parte dinari şi oboli dela Sigismund I al Ungariei. Unele mo
nete muntene din acest tezaur erau de tipul monetelor cu efigie 
din primul tezaur şi anume de acelea cari reprezintă pe Domn 
ţinând lancea drept în jos, iar pe revers au aşa numita stemă 
a Basarabilor. Pe lângă acestea însă mai erau alte două feluri. 
Unele reprezintau pe Domn ţinând lancea oblic, îndreptată spre 
piciorul stâng, iar pe revers aveau stema amintită; legendele 
erau în caractere slave (Fig. 9). Altele reprezintau pe Domn ţinând 
lancea drept în jos, dar îmbrăcămintea lui consta numai dintr'o 
haină scurtă, fără mantia blănită; pe revers se afla aceeaş stemă. 
Legendele de pe faţa acestor din urmă monete sunt tot slave 
şi cuprind numele şi titlul lui Mircea; cele de pe revers însă 
sunt în scriere germană fracturată şi cuprind un nume neînţeles: 
^etru-âian 33 sau ^etrit-glatt $5i sau Şeiruâ-tait ÍÖ, etc. (Fig. 1 1 > 
D-l Réthy citeşte în prima parte a acestui cuvânt numele 
Petrus, partea finală însă a rămas până acum nedesluşită. Iden
tificarea acestui Petrus nu se poate face în starea actuală a iz
voarelor istorice, căci până acum nu se cunoaşte nici un per-

!) Réthy, Contribuţiuni în Arch. Értesitö 1892, p. 434. Cf. şi Docan, Siudii^ 
pag. 27. 
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sonagiu cu acest nume, care ar fi putut figura pe monete ală
turea de Mircea. 

Dacă comparăm tnonetele muntene din aces1- tezaur cu cele 
din tezaurul anterior, ne convingem cu uşurinţă că provin dela 
acelaş Mircea, iar monetele lui Sigismund, ce s'au găsit îm
preună cu ele, confirmă în chip neîndoios acest fapt 

Un alt tezaur de monete de ale acestui Domn s'a găsit 
pe dealul Bădila din comuna Niculiţel (jud. Tulcea) în anul 
1906, şi cuprindea mai multe mii de bucăţi, toate de argint 1). 
Monetele muntene găsite aci reprezintă un tip cu totul deosebit: 
efigia Domnului lipseşte, iar stema este despărţită în două, şi 
aşezată o parte — scutul — pe o faţă a monetei, altă parte — coiful 
cu acvila — pe cealaltă faţă. Unele din aceste monete au legende 
slave, cari poartă numele lui Mii cea: IGO MEPHO BOEBOA sau 
IGO MPM-Ó. BOEB sau IGO MP-ó. BOEB etc2) (Fig. 1 - 3 ) . Altele 
însă au legende latine (Fig. 4-6), cari fiind încurcate, au dat ocazie 
la diferite interpretări; în orice caz însă ele se referă, după cum cu 
dreptate observă d. N. Docan, la Mircea cel Bătrân 3). Căci forme ca 
mm mvnaz sau iwim-.m-.snvnas sau manazm-D •. DI sau 
alte combinaţii de slove de acest gen, conţin cu siguranţă nu
mele lui Mircea. Formele ÎKVRttZ şi flRVRdsS se apropie foarte; 
mult de 5RIRCÍZÖ de pe peceţile din 1390 şi 1 3 9 1 ale lui Mircea 
cel Bătrân 4 ) , şi trebue transcrise de sigur Myrcz(a) sau Myrcs(a) 
de altfel în documentele latineşti numele Domnului e adeseori 

') Moisil, Conv, Lit. X L I I (1908) 1 p. 588. 
2 ) Pentru numeroasele variante ale legendelor slave şi latine de pe mo

netele de acest tip v. Creşterea colecţiunilor Acad. Române (Cabinetul numis
matic) pe 1 9 1 1 . 

3 ) Faţă de interpretarea dată de d. Docan (o. e. p. 46 urm.) şi în baza 
cercetărilor ce am făcut în urmă, sunt nevoit să renunţ la părerea emisă în 
Convorbiri Literare ( X L I I [1908] p. 5 9 1 ) că monetele acestea ar fi dela Ivanco 
Tihomir şi le consider ca provenind dela Mircea (v. Creşterea colecţiilor Acad. 
Române, Cabinetul Numismatic, 1 9 1 1 ) . 

4) Dorum. Hurmuxaki I, 2 tab. I. II. Cf. şi Docan, o. c. p. 5 3 . 
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Myrcius 1). Iar ffîoRO(Zffi e aproape identic cu flRÖRQÖ din pe
cetea lui Vlad Dracul, fiul lui Mircea, din 1.439 2 ) . B neîndoios 
prin urmare că amândouă felurile de monete, atât cele cu le
gende slave, cât şi cele cu legende latine, sunt ale lui Mircea 
cel Bătrân, iar monetele străine, cari s'au găsit în acest tezaur 
şi cari sunt tot dela contimporani de ai lui Mircea, cum este 
Petru Muşat al Moldovei şi Ludovic I al Ungariei — acesta cu 
câţiva ani anterior — fac dovadă deplină despre aceasta. 

Afară de tipurile de monete găsite în aceste trei tezaure, 
mai există o monetă care se apropie foarte mult de monetele 
cu efigie ale lui Mircea şi cuprinde numele şi titlul acestui 
Domn. Unicul exemplar ce-1 cunosc şi care se află în Cabinetul 
numismatic al Academiei Române, reprezintă pe faţă pe Domn 
stând în picioare, cu coroană pe cap, mantie blănită pe umeri 
şi globul cu cruce în mâna stângă; în mâna dreaptă însă ţine 
un buzdugan, rezemat pe umărul drept. Pe revers se află obiş
nuita stemă, zisă a Basarabilor, iar legendele sunt atât pe faţă 
cât şi pe revers în caractere slave şi conţin numele şi titlul 
lui Mircea. Hste neîndoios că moneta aceasta face parte dintre 
monetele lui Mircea cel Bătrân, după cum arată atât caracterul 
ei cât şi legendele (Fig. 10) . 

3. Identificarea educaţilor•» şi «banilor*» lui Mircea. 

După ce am stabilit cu deplină certitudine, cari monete 
muntene trebuie atribuite lui Mircea cel Bătrân, să încercăm 
acum a identifica aceste monete cu cele arătate în privilegiul 
din 1 4 1 3 . 

In primul rând ţin să menţionez că documentele din veacul 
al XV-lea prezintă monetele muntene ca nişte monete mici, de 

') üocuiu. Hunnuxaki I, 2 p. 334. 
2 ) Arhivele Statului, Tismana, 
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categoria banilor mărunţi din Transilvania şi Ungaria. în pri
vinţa aceasta este caracteristică numirea de parvi denarii pe 
care o dă însuş Dan I I monetelor sale *) şi care concoardă 
perfect cu numele ce-1 dă monetelor muntene Iancu Vodă (Hu
nyadi) într'un document din 1448, când atrage atenţia Braşo
venilor ca să nu pretindă dela Munteni florini sau aspri, — mo
nete mari — ci să le vândă mărfurile super parvis pecuniis'2). 

De şi aceste informaţiuni sttnt posterioare domniei lui 
Mircea, totuş ele au mare preţ pentru identificarea ce încercăm, 
deoarece confirmă rezultatele la cari am ajuns mai sus, că du-
caţii şi banii lui Mircea, precum şi ai celorlalţi Domni mun
teni din veacul al XV-lea, nu erau nişte monete mari de ar
gint, cum erau de pildă groşiţele ungureşti sau moldovene, ci 
monete mărunte de categoria dinarilor şi obolilor. 

în al doilea rând, comparând monetele muntene cu dinarii 
şi obolii transilvani, trebuie să avem în vedere faptul, că va
loarea acestor monete a variat foarte mult îu decursul timpului 
şi deci pentru ca rezultatele la cari vom ajunge să fie sigure, 
se impune ca această comparaţie să se facă între monete con
timporane. Prin urmare pentru identificarea monetelor lui Mircea 
vom ţine seamă în special de dinarii şi obolii bătuţi de mone-
tăriile ardelene în timpul lui Sigismund I. 

între monetele păstrate dela Mircea cel Bătrân corespund 
ca mărime şi greutate dinarilor transilvani din vremea regelui 
Sigismund, două tipuri: monetele cu efigie şi cele fără efigie, 
dar cu legende slave sau latine. Dintre aceste tipuri al doilea 
este cel mai vechi, căci îl întâlnim în mod statornic sub toţi 
Domnii munteni anteriori lui Mircea şi se continuă şi după 
Mircea până la încetarea monetăriei proprii munteneşti. în 
schimb tipul cu efigie nu-1 găsim decât în timpul lui Mircea 

') Bogdan o. c. p. 24. 
2 ) Iorga, Doeum. HurmuxnH, XV, I p. 35 (nr. 60) Cf. şi Docan, o. c. p. 66. 
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şi al fiului său Mihail şi probabil sub Dan I I Prin urmare 
acest tip îl putem considera mai mult ca tip particular al lui 
Mircea şi al familiei sale. 

Monetele de vechiul tip muntean prezintă anumite note 
caracteristice, cari le atestă calitatea de monetă proprie a Tării 
Româneşti şi-le determină evoluţiunea. 

In primiri rând monetele de acest tip şi-au păstrat înfăţi
şarea tradiţională neschimbată în tot cursul existenţii rnonetăriei 
proprii muntene. Pe o faţă ele prezintă totdeauna un scut des
picat, având într'un câmp — de regulă în primul câmp — opt, 
şapte sau şase dungi orizontale, în celalalt câmp o siglă, una 
sau două flori de crin, sari uneori câmpul gol. Pe cealaltă faţă 
aceste monete au iarăş totdeauna un coif, pe care stă o acvilă 
cu aripile strânse şi capul întors spre stânga; numai arareori 
acvila e conturnată. La miele serii, sub primii Domni, dintre 
aripele acvilei iese o cruce lungă, care se înalţă până în dreptul 
ciocului; la cele mai multe însă crucea aceasta este înlocuită 
prin alta mai mică aşezată la începutul legendei. In câmpul 
liber din faţa acvilei se află de regulă o siglă sau o stea 

Până acum nu s'a dat o explicare satisfăcătoare acestor 
motive eraldice. D-l Réthy consideră scutul şi coiful cu acvila 
ca fragmente dintr'o stemă, numită de d-sa stema Basarabilor, 
şi într'adevăr dacă aceste două motive ar fi reunite, ar forma 
stema ce se găseşte pe monetele cu efigie ale lui Mircea. Dar 
aşa cum sunt dispuse pe monetele de cari vorbim, aceste re-
prezintări nu au legătură cu nici o stemă românească; mai mult 
chiar, modul cum este reprezintat pe ele scutul cu acvila este 
contrar regulelor eraldice. Este adevărat că stema Ţării Româ
neşti conţine o acvilă reprezintată cam în felul cum se găseşte 
pe aceste monete, dar această acvilă este o figură eraldică 

') Trei monete de aceastea, cu numele lui Dan, se află în Cabinetul 
Numismatic al Academiei Române. 



aşezată în câmpul unui scut — cum se vede pe vechile peceţi 
ale Domnilor munteni—iar .nu un ornament pus pe un coif, 
cum este pe monetele de cari ne ocupăm. Cât priveşte scutul 
despicat, este o simplă imitaţie a scutului de pe dinarii ungu
reşti, care nu are nici o legătură cu stema Ţârii Româneşti. 

O altă caracteristică a monetelor de tip vechi muntean 
o constitue faptul, că legendele lor sunt sub acelaş Domn une
ori slave, alteori latine. Pentru domniile lui Vladislav I, Radu I 
şi Mircea cel Bătrân acest fapt este pe deplin dovedit prin mai 
multe tezaure monetare, în cari s'au găsit monete de acest tip 
având unele legende slave, altele latine Dar există chiar mo
nete bilinque de acest tip, cari pe o faţă au legendă slavă, pe 
cealaltă latină 2). De sigur că obiceiul de a se pune pe mo
netele aceluiaş Domn legende în limbi diferite, trebue pus în 
legătură cu obiceiul identic ce-1 întâlnim în redactarea docu
mentelor ce ieşiau din cancelariile Domnilor noştri: sub acelaş 
Domn se redactau unele documente în slavoneşte, altele în la
tineşte. De altfel peceţile domneşti prezintă şi ele această ca
racteristică. Aşa de pildă peceţile domneşti ale lui Mircea, Vlad 
Dracul şi Vladislav I I de şi au inscripţiile marginale în lati
neşte, conţin la mijloc numele Domnului în slavoneşte, iar do
cumentul lui Mircea din 1 4 1 1 , care cuprinde tractatul de alianţă 
cu Polonii, are două peceţi domneşti: una mare cu inscripţie 
latină, alta mică cu inscripţie slavă 3). 

în sfârşit monetele de tip vechi muntean au avut aceeaş 
evoluţie ca şi monetele altor state europene din evul mediu: 
ele au degenerat şi ca mărime şi ca greutate şi ca artă. Dacă 
privim desvoltarea acestui tip constatăm că de vreme ce sub Vla-

*) Cf. pentru Vladislav I şi Radu I, tezaurul dela Resava (Kovacevici, 
o. c.\ Docan, Studii, p. 35) şi dela Şiret. (v. mai jos p. 64); pentru Mircea te
zaurul dela Bădila. 

2 ) Manolescu, Buletinul Soc. Num. Rom. 1908 p. 42. 
3 ) Reproduse parte în Docum. Hurmuzaki, I, tab. 1 şi III, parte în copii 

la Academia Română. 
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dislav I moiietele acestea aveau dimensiunea obişnuită de 18 -19 mm, 
în diametru, greutatea între 0,82 gr.-0,98 gr. şi erau lucrate cu 
foarte mare îngrijire; sub Radu I diametrul lor scade la 16 mm., 
greutatea la 0,55 gr.—0,63 gr. şi tecnica e mai inferioară; sub 
Mircea ating abia 14 mm. în diametru, au o greutate între 
0,30 gr.-o,48 gr. şi sunt de o fabricaţiune cu totul inferioară1). 
In sfârşit sub Dan I I procesul de degenerare este şi mai pro
nunţat. 

Faţă de aceste constatări şi ţinând seamă de gradul de 
degenerare la care ajunseseră şi dinarii transilvani sub Sigis
mund I, cu cari îi confundă privilegiul comercial din 1 4 1 3 , 
suntem în drept să identificăm fără cea mai mică îndoială mo-
netele lui Mircea de acest tip cu ducaţii Ţării Româneşti bătuţi 
în timpul domniei lui. 

Alte monete dela Mircea, cari întrunesc condiţiile duca-
ţilor munteni, sunt monetele cu efigie. Cum am spus mai sus, 
ele au un tip cu totul deosebit şi care nu se întâlneşte decât 
sub Mircea, Mihail şi incidental sub Dan II. 

Obiceiul de a se reprezenta pe monete chipul suveranului 
era destul de răspândit în evul mediu. Da noi pare a se fi in
trodus sub influenţa dinarilor ungureşti, deşi modul de repre
zentare a Domnului diferă întru câtva de cel unguresc Cât 
priveşte imaginea lui Crist de pe reversul primei serii de mo
nete de acest tip, se datoreşte de sigur unei influenţe bizan-
tino-sârbeşti. In schimb stema ce se găseşte pe reversul celor
lalte serii, şi care din punct de vedere eraldic este perfectă, nu 
este nici un motiv să o considerăm ca stema Basarabilor, ci mai 
curând ca a familiei lui Mircea. Interesant este faptul că nici 
o monetă de acest tip nu are legende latine; există însă o în
treagă serie cu legende bilinque, adică pe faţă slave, iar pe re
vers latine, în scriere germană fracturată. 

') Cu toate acestea avem piese cari ajung până la 0,55 gr. 
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Atât ca mărime, cât şi ca greutate monetele de acest tip 
se apropie foarte mult de cele de tip vechi muntean. Dia
metrul lor este între 1 4 — 1 5 mm; greutatea între 0,43 gr.— 
0,48 gr. (Unele piese au greutatea minimă de 0,39 gr. altele 
greutatea maximă de 0,57 gr.), iar tecnica cu care sunt lucrate 
este îngrijită. De altă parte încă sub Mircea se observă şi la 
ele procesul de degenerare, care se accentuiază şi mai mult 
sub Mihail. 

Prin urmare şi monetele de acest tip corespund în totul 
ducaţilor munteni, deci trebuie să le considerăm şi pe ele ca 
ducaţi, însă de un tip mai nou, introdus de Mircea. 

Se pune acum întrebarea: au circulat aceste două tipuri de 
ducaţi în cursul domniei la Mircea în mod simultan sau succesiv ? 

Studiul tezaurelor contimporane şi logica faptelor ne-ar 
îndreptăţi să afirmăm, că monetele de tip vechi datează din 
prima periodă a domniei lui Mircea, cele de tip nou din o 
perioadă posterioară. In adevăr în cele două tezaure, amintite 
de d. Réthy, toţi ducaţii erau de tip nou şi nici imul de tip 
vechi; în acelaş timp monetele ungureşti ce s'au găsit împre
ună cu ei erau numai dela Sigismund I. Dimpotrivă monetele 
din tezarul dela Bădila sunt numai ducaţi de tip vechi, iar 
piesele străine găsite cu ei sunt dela Ludovic I, anterior dom
niei lui Mircea, şi dela Petru Muşat al Moldovei, contimporan 
cu Mircea numai în primii ani de domnie. Ar rezulta prin 
urmare, că ducaţiii de tip vechi provin din prima perioadă 
a domniei lui Mircea, cei de tip nou din a doua perioadă. 

Această concluzie este confirmată şi lămurită de un alt 
fapt In tezaurul dela Bădila s'au găsit şi un număr de ducaţi 
dela un voevod Vlad, care nu poate fi altul decât Vlad I, în
locuitorul vremelnic al lui Mircea. Ori toţi aceşti ducaţi sunt 
de tip vechi, ceea ce ne-ar lăsa să presupunem că până la 
înlocuirea lui Mircea cu Vlad I, circulau în Muntenia ducaţi 
de tip vechi şi nu începuseră a-se bate de cei noi. Aceştia au 
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piitut fi bătuţi numai după reîntoarcerea lui Mircea în scaun, 
De altfel situaţia strălucită ce şi-a creat Mirceá după înlătu
rarea lui Vlad şi a pericolului turcesc, putea servi ca motiv 
pentru emiterea unui nou tip de ducaţi — ceva mai grei şi 
mai artistic lucraţi— cari. având pe faţă chipul Domnului, erau 
meniţi să pună mai bine în evidenţă meritele lui personale. 
Acelaş motiv a putut îndreptăţi şi crearea unei steme speciale 
a familiei lui Mircea, stemă compusă după modelul blazoanelor 
marilor seniori, cu cari Mircea a venit în contact cu ocazia pe
trecerii sale în Ardeal şi a luptelor cu Turcii. Iar această stemă 
a fost pusă pe reversul noilor ducaţi. 

Cât priveşte «banii» lui Mircea, identificarea lor prezintă 
dificultăţi mai mari, deoarece nu ni s'au păstrat decât un număr 
foarte neînsemnat de monete mărunte şi cele mai multe din 
ele sunt rău conservate. 

Am văzut mai sus, că «banul» are în privilegiul din 1 4 1 3 
o valoare mai mică decât a ducatului, adică corespunde cu două 
treimi dintr'un ducat Am menţionat deasemenea că monete de 
aramă nu s'au găsit până acum dela Mircea şi, după cât ştiu, 
nici dela înaintaşii săi. Documentele din veacul al XV-lea de 
altă parte cuprind adeseori porunci domneşti pentru interzicerea 
exportului arămii, dar foarte probabil aceste oprelişti priveau 
arama ce se întrebuinţa la fabricarea armelor, nu a banilor. 
In orice caz actele ce le avem cu privire la importul sau ex
portul de monete, vorbesc numai de «ducaţi», sau de bani în 
general 1). 

Toate aceste ne îndreptăţesc să credem, că «banii» lui 
Mircea erau de argint, nu de aramă. In acest caz ei nu pot fi 
identificaţi decât cu micile monete de argint, ce au fost găsite 

') Bogdan, o. e. p. 67, 76. 
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în unele tezaure alăturea de ducaţii lui Mircea şi cari se apropie 
ca formă şi greutate de obolii transilvani. 

Aceste monete mici prezintă următoarele tipuri caracteristice. 
Pe fată o cruce mare ancorată, având în fiecare cartier câte o 

J 7 

figură triunghiulară formată din trei globule. Pe revers obiş
nuitul scut despicat, având într'un câmp opt (sau mai puţine) 
dungi orizontale, în celălalt o stea, o siglă sau câmpul gol. Pe 
colţul stâng al scutului stă o acvilă cu aripele strânse şi capul 
întors spre stânga, privind o cruce mică; pe cel stâng se află 
o figură de trei globule. 

Crucea mare de pe faţă o găsim şi pe unii oboli ai lui 
Sigismund I ; reprezentarea de pe revers însă nu se întâlneşte 
pe alte monete. 

Mărimea obişnuită a acestor monete mici este de 1 1 - 1 2 mm. 
în diametru, iar greutatea lor variază între 0,19-0,262 gr. In-
dicaţiunile de mai sus provin numai dela un număr foarte res
trâns de piese, cari se găsesc în stare bună în colecţiunea Aca
demiei Române. Cu toate acestea ele corespund în linii gene-, 
rale condiţiilor ce trebuiau să întrunească «banii» lui Mircea, 
adică să fie ca dimensiune mai mici decât ducaţii şi să aibă 
valoarea a două treimi dintr'un ducat. Să sperăm că descoperiri 
de noi tezaure monetare ne vor da posibilitatea să lămurim 
mai complect şi această chestiune. 

CONST. MOISIL 



CUM AR TREBUI SA SE PREZINTE MONETELE MODERNE 

Cu ocazia concursului pentru o nouă moneta de 25 pfenigi a im
periului german, celebrul numismat, dr. Behrendt Pick, profesor la Uni
versitatea din lena şi director al Cabinetului Numismatic din Gotha, 
a publicat un studiu intitulat «Monetele imperiului şi arta» *), care nu 
interesează numai cercurile artistice şi numismatice, ci pe toţi cei 
ce doresc o perfecţionare a produselor tecnicei moderne. De şi în 
acest studiu autorul are în vedere în special monetele imperiului 
german, cu toate acestea observaţiunile sale juste şi luminoase pri
vesc deopotrivă tecnica monetară actuală a tuturor statelor şi de 
aceea am crezut util să le împărtăşesc şi cercurilor noastre culte. 

Profesorul Pick dă în primul rând dreptate celor ce se plâng 
de urâţenia banilor moderni, în comparaţiune cu frumuseţea mone-
telor antice, şi amintind de mişcarea ce s'a produs pentru remedierea 
răului, adaogă: «Nimeni nu contestă dreptatea acestor plângeri, gu
vernul (german) şi-a dovedit în repeţite rânduri bunăvoinţa, artişti 
«pricepuţi au prezintat proiecte pentru noile monete şi cu toate acestea 
«mişcarea n'a dat rezultatul dorit. Aceasta însemnează că ea a por-
«nit pe un drum greşit şi deci nu va fi fără folos, dacă încercările 
«şi propunerile de până acum vor fi cercetate şi din partea unui nu-
«mismat. Se va arăta astfel, că s'au nutrit speranţe irealizabile şi că 
«mai ales prin imitarea antichităţii s'a produs numai confuzie. Dacă 
«însă din monetele altor timpuri şi altor popoare am şti să tragem 
«numai învăţămintele ce se pot utiliza şi ne-am îngrădi dorinţele în 

]) Internationale Monatschrift für Wissenschaft, Kunst und Technik 1 9 1 3 . 
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«marginile posibilului, atunci am putea spera, ca într'un timp apro-
«piat să avem monete frumoase». 

Autorul vorbeşte mai departe despre obiecţiunile ce le-a făcut so
cietatea artistică «Dürerbund» asupra concursului pentru moneta de 
25 pfenigi, că nu s'a lăsat artiştilor libertate deplină, de oarece ti
purile şi legendele au fost fixate prin lege. Aceste obiecţiuni le gă
seşte nedrepte, căci, «chiar dacă nu ar exista o lege scrisă, tot n'ar 
«putea fi altfel, de oarece însăşi natura monetei nu permite o desfă-
«şurare deplină a libertăţii artistice. Acestei afirmaţiuni — continuă 
«el — i sa r putea opune incomparabila frumuseţe a atâtor monete 
«greceşti şi chiar a altora. Această frumuseţă, existenţa unor astfel 
«de opere de artă, nu se poate contesta. Dar tocmai o cunoaştere 
«mai de aproape a monetelor, şi în special a celor antice, ne dove-
«deşte, că reprezentarea momentului artistic în manifestarea exteri
o a r ă a monetei, nu se poate considera ca îndreptăţită. Căci ori şi 
«cât de mult s'ar urmări frumosul în baterea monetelor, totuş consi-
«deraţiunile artistice trebuie să rămână pe planul al doilea, faţă de 
«ceeace formează fiinţa proprie şi scopul monetei: fiinţa ei se dato-
«reşte exercitării şi practicei unui drept de suveranitate al Statului, 
«iar scopul ei este să servească ca instrument comercial». 

Urmează o privire asupra originei şi desvoltării monetei în an
tichitate, arătându-se că oriunde a existat un gust artistic mai înalt 
şi o înflorire a artelor plastice, a fost cultivată şi arta monetară şi 
că monetele antichităţii sunt adeseori unicele dovezi ale îndeletnicirii 
artistice din trecut. Dacă mai târziu monetele au devenit mai puţin 
frumoase, cauza este decadenţa generală a artei în întreagă lumea, 
în veacul al III-lea d. Cr., iscusinţa tecnică decăzuse atât de mult, 
încât la sfârşitul lui nu se mai pot deosebi nici măcar chipurile îm
păraţilor şi legendele. «Dar acum, zice d. Pick, suntem în perioada, 
când toate artele decăzuseră, aşa că nu e de mirare, că şi monetele 
sunt urâte». 

Cu privire la decăderea artelor observ, că ea se datoreşte în 
mare parte şi creştinismului. în prima perioadă a răspândirii învă-
turilor lui Cristos, credincioşii se ţineau foarte strict de preceptul 
vechiului Testament: Să mi-ţi faci ţie chip cioplit, nici asemănarea 
vreunui lucru din câte sunt in cer şi pe pământ, în ape şi sub pă
mânt. Din această cauză ei au avut o atitudine puţin priete
noasă faţă de operile de artă ale antichităţii. în zidurile castelului 
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San-Angelo din Roma, precam şi în zidurile altor castele şi cetăţi din 
Italia şi din alte ţări, inclusiv ţara noastră, se găsesc grămădite ne
numărate fragmente de statui, table votive, monumente funerare, 
etc., cari toate dovedesc repulsiunea primilor creştini faţă de astfel 
de opere de artă. Iar Sf Paul, cel mai cult dintre Apostoli, spune 
în Epistola către Romani (I, 22-23): Dar cum se ţineau oameni în
văţaţi, au ajuns nebuni. Şi au schimbat slava Dumnezeului nemuritor 
într'un- chip asemănător omului muritor şi paserilor şi dobitoacelor eu 
patru picioare şi celor ce se târăsc pe pământ. 

Dar pe urmă, după ce păgânismul a fost desfiinţat şi religiunea 
cea nouă a ajuns stăpânitoare, tot biserica creştină a devenit cea 
mai mare protectoare a artelor, iar nevoia de a se împodobi biseri
cile cu un lux cât mai mare, a oferit un câmp întins de activitate 
mai ales picturii şi sculpturii. Tot sub influenţa ei a renăscut şi arta 
monetară, căci zice profesorul Pick: «Se poate observa noul avânt 
«ce-1 iau artele la sfârşitul evului mediu şi care plecând din Ţările 
«de jos, influenţate de modelele franceze, şi din Italia, se manifestează 
«la gravorii germani şi contribue în unele ţinuturi să se dea mone-
«telor o înfăţişare foarte reuşită, mai [întâi în ce priveşte ornamen-
«tarea, până ce la începutul veacului al XVI-leä, repedea înflorire a 
«artei medalistice dă putinţa să se facă şi pe monete reprezentări ar-
«tistice. în timpurile mai noi, gravorii de monete s'au eliberat cât se 
«poate mai mult de imitaţia servilă a antichităţii. Dar amatorii de 
«artă, cari cunosc şi consideră monetele greceşti numai ca opere de 
«artă', s'au lăsat ademeniţi de ideia greşită, că artiştii moderni, — de 
«a căror iscusinţă nu se îndoeşte nimeni — ar putea să creeze lucrări 
«tot atât de bune, ca şi cei vechi, dacă li s'ar lăsa libertatea necesară. 
«Şi partidul acesta, al cărui entuziasm artistic artificial şi vorbărie 
«despre artă,-a devenit o adevărată calamitate publică, a repetat de 
«atâtea ori astfel de lucruri, încât artiştii sunt cu totul desorientaţi. 

«Artistul trebuie sa aibă totdeauna în vedere, că o monetă nu 
«poate fi considerată exclusiv ca operă de artă, ci şi ca o lucrareJde 
«utilitate şi deci trebuie să întrunească şi condiţiunile artei şi ale uti-
«lului. Iar tecnica modernă cu instrumentele ei cu mult superioare 
«celor din antichitate, trebuie să ne ajute să realizăm lucrări mai 
«bune, deşi din punct de vedere artistic problema este astăzi mai di-
«ficilă, căci nu se îngădueşte decât un relief foarte mic. 

«Societatea germană «Dürerbund» a lăsat artiştilor mână liberă, 
3 



60 

«şi proiectele dovedesc, ce e drept, că talentul artistic nu lipseşte şi 
«nici iscusinţa tecnică, dar trebue sa recunoaştem lipsa de claritate 
«deplină în .rezolvirea problemei. Este uşor de înţeles că proiectele 
«au plăcut cunoscătorilor de artă şi comisiunii premiilor, dar mone-
«tele nu trebuie să fie numai nişte lucrări de artă pentru cercurile 
«artistice, ci pentru [întreg poporul, pentru marele număr al oame-
«nilor culţi şi pentru mulţimea, şi mai mare, a celor inculţi, al căror 
«gust artistic urmează să fie înobilat tocmai prin aceste lucrări». 

Şi continuă profesorul Pick: «Am fi bucuroşi să ştim la care 
«public se gândeau artiştii greci, când creau monetele lor, dar nu 
«avem, din timpul de înflorire al artei, nici o istorie a artelor, iar 
«filozofii şi oratorii, istoricii şi poeţii nu prea amintesc despre aceasta; 
«în vremea aceea se creau opere de artă, dar nu se vorbia mult 
«despre ele. Abia în perioada elenistică, şi mai ales la Roma, când 
«luxul s'a manifestat şi în colecţionarea operilor de artă, au început 
«discuţii artistice, orale şi scrise, aproape modern-styl, şi pentruca 
«snobismul să fie complect, nu lipsia nici concursul damelor elegante. 

«Operile de artă din perioada de înflorire a antichităţii, între 
«cari trebuie să numărăm şi monetele, nu se adresau numai unor 
«cercuri privilegiate — astăzi astfel de cercuri îşi dau singure numele 
«de privilegiate — ci urmăriau să fie pe placul tuturor, în vreme ce 
«astăzi, foarte multe opere de artă şi chiar monumente publice se 
«înfăţişează astfel, ca şi cum ar fi fost create numai pentru exp'o-
«ziţiile de artă». 

O observaţie foarte nimerită încheie această parte a studiului: 
«Principiul «artă pentru artă» poate fi îndreptăţit când e vorba 

«de lucrările de artă liberă, cari servesc numai spre a înpodobi firea, 
«dar «arta pentru monete» nu trebuie să se considere independentă 
«căci ea stă în serviciul publicului. Dacă urmărim ca prin monete 
«să atragem publicul spre monete, atunci subiectul reprezintat pe 
«ele trebuie să fie atrăgător, iar legendele uşor de înţeles». 

Profesorul Pick se pronunţă contra întrebuinţării figurilor nude 
pe monete, deşi le admite în orice alte opere de artă. Dacă şeful 
unui trib de Negri s'ar reprezenta pe monetele sale gol, ar mai 
putea fi o scuză, dar pe monetele europene astfel de reprezintări 
ar însemna, pentru timpul actual, o lipsă totală de gust. De asemenea 
astăzi nu putem reprezintă pe monete zei, ci domnitori vii şi simbole 
moderne, cari să poată fi înţelese chiar fără legendele lămuritoare. 
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La sfârşitul interesantului său studiu, d-1 Pick conchide, că de 
când parlamentul german a împuternicit consiliul federal (legea 
dela i Iunie 1907) să execute monetele mari de argint în formă de 
medalii, se oferă un câmp mai mare pentru desfăşurarea mai liberă 
a tipului monetar. Dacă însă cu toate acestea timp de 12 ani nu 
s'a creat nimic deosebit, cauza este că artiştii s'au ţinut tot de mo
delele vechi. Astfel perechile suveranilor sunt puse tot alăturea, 
deşi se puteau aşeza şi faţă în faţă, sau reprezintă ca figuri în
tregi ori în grupuri mai libere. Ar trebui să se caute a se crea 
ceva nou, dar în acelaş timp şi frumos, pentruca să se realizeze 
scopul ca monetele să influenţeze în mod artistic asupra tuturor 
locuitorilor. Trebuie să facem ca nu numai medaliile, cari îndată ce 
apar intră în colecţiunile amatorilor, ci şi monetele să contribuie la 
desvoltarea gustului artistic general. 

Ar fi bine ca observaţiunile atât de judicioase ale profesorului 
şi numismatului german să fie ţinute în seamă de toate Statele, 
cari doresc ca monetele lor să fie lucrări de artă şi în acelaş timp 
să corespundă şi scopului lor utilitar. . 

Leon Ruzieka 

a 



MONETE Şl TEZAURE MONETARE 

găsite în România şi în Ţinuturile româneşti învecinate 
(Veehiul teritoriu geto«dae) 

16. La Dobreşti (Dolj) «în malul unui pârâiaş» din apropierea 
satului, locuitorul Ioan Gh. Stan a găsit în 1 9 1 1 o oală de lut cu 
284 monete barbare de argint, de formă concavă şi având pe faţă 
capul lui Zeus, degenerat, iar pe revers calul cu bot de pelican şi 
călăreţul cu totul barbarizat. 

Se păstrează în Muzeul Aman din Craiova. 
(Comunicat de d. Şt. Ciuceanu, directorul Muz. Aman, Craiova). 

I T . L,a Huşi (Fălciu) s'a găsit în 1864 un mic tezaur de mo
nete barbare de argint, reprezintâud pe faţă capul — relativ bine 
imitat — al iui Zeus, pe revers călăreţul barbarizat spre dreapta şi 
urme de legendă. 

Toate au tăieturi adânci. 
(Se păstrează la Biblioteca Universităţii din Iaşi). 

18. La Ienuşeşti (Romanaţi), între ruinele vechiului castra 
roman (Acidava?) s'au găsit în 1 9 1 3 numeroşi dinari romani, dela 
împăraţii Domitian, Traian, Antonin, Crispina, Sept. Sever, Iulia 
Domna, Plautilla şî Geta. D-l T. Oroveanu, prefectul judeţului, a 
dăruit Academiei Române 16 bucăţi. 
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19. L,a locul «Oacheşa», comuna Niculiţel (Túlcea), d-1 Petre 
Uzun-Toma a găsit în via d-sale, la 1910, vreo sută monete de bronz 
din epoca Constantiniană. Cea mai mare parte se păstrează la Aca
demia Română. 

(Comunicat de d. Uzun-Toma, Niculiţel). 

20 . Pe dealul Sarica, comuna Niculiţel (Tulcea) s'au găsit prin 
1 9 1 0 vreo două sute de monete de bronz din epoca Constantiniană. 
Cea mai mare parte au fost dăruite de d. Uzun-Toma Academiei 
Române. 

(Comunicat de d. Uzun-Toma, Niculiţel). 

21. Ua Sadina (Vlaşca) într'un mal ce dă în rîul Dâmbovnic, 
s'a.găsit în 1 9 1 2 o oală cu un înaemnat număr de dinari romani 
consulari. Cele 18 bucăţi pe cari le-am putut, vedea prin bunăvoinţa 
d-lui Gr. Niculescu, profesor secundar în Bucureşti, erau dela Q. M. 
Pilipus ( 1 1 2 în d. Cr.), L. Memmius (94 în d. Cr.) h. Thorius Balbus 
(94 în d. Cr.). C. Vibius Pansa (90 în d. Cr.), Ti. CI. Nero (84 în d. Cr.) 
şi C. Man. Uimetanus (84 în d. Cr.) 

(Comunicat de d. Gr. Niculescu, profesor, Bucureşti). 

2 2 . Ua Sadova (Dolj) s'a găsit în 1 9 1 2 un tezaur de vreo 160 
monete barbare de argint, având pe faţă capul lui Zeus, pe revers 
pe Zeus Aetophoros barb,arizat. Cele mai multe le-a achiziţionat d. 
U Ruzicka din Bucureşti. 

. (Comunicat de d. U. Ruzicka, Bucureşti). 

2 3 . L,a Cuzgun (Constanţa) s'au găsit pe la 1905 vreo două 
mii de monete de argint de ale oraşului Apollonia din Tracia, Me-
sembria şi Istros. între ele erau şi câţiva «Cizicienî» de electru. Se 
păstrează în parte la Academia Română. 

(Comunicat de d. M. C. Sutzu). 

24 . în satul Dolheşti (Fălciu), «pe un mic platou din marginea 
nnui deal ale cărui poale dau în şoseaua Huşi—Iaşi, la adâncime 
de vreun metru», s'au găsit la 1902, printre «lespezi late de piatră 
aşezate orizontal» vreo 20 monete bizantine de aur, dintre cari unele 
au fost prinse în formă de salbă într'un lanţ de aur, găsit tot acolo. 

Pe teritoriul acestei comune s'au mai găsit numeroase monete 
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barbare de argint, tipul staterilor de argint ai lui Filip I I şi toate 
cu adânci tăieturi. 

(Comunicat de preotul V. Ursăcescu, Doineşti). 

25 . în Bucureşti, pe locul unde se află Palatul Ministerului 
de lucrări publice (Bulevardul Elisabeta) s'au găsit, cu ocazia lucră
rilor de fundaţie a acestui palat, mai mulţi dinari romani imperiali 
şi monete de bronz din epoca Constantiniană. 

26 . La Şiret (Bucovina) s'a găsit în Iunie 1 9 1 2 , cu ocazia lu
crărilor de canalizare, o oală de lut cu peste 300 monete medievale 
de argint. Un număr de 156 piese au fost achiziţionate de Academia 
Română şi între aceste sunt 20 dinari dela Vladislav I Basarab, 18 cu 
legendă latină, 2 cu legendă slavă; 95 groşiţe şi jumătăţi de groşiţe 
boeme dela Venceslav, Ioan I şi Carol I ; 37 polone dela Wladislav 
Iagello, 1 groşiţă ungurească dela Ludovic cel Mare. 

2"7. L a Lătăi (jud. Botoşani) s'a găsit în Septemvrie 1903 un 
număr însemnat de groşiţe dela Sigismund I I I al Poloniei. Dintre 
acestea 32 piese se păstrează In Academia Română şi sunt din anii 
1 5 8 5 — 1 6 0 1 . 

2 8 . La Bogata Mureşului (comitatul Turda-Arieş, Transilvania) 
s'a descoperit în 1904 vreo 800 tetradrachme din Thasos, parte ori
ginale, parte imitaţii barbare. în această localitate s'au găsit între 
altele arme şi unelte de bronz şi urmele unei turnătorii de obiecte 
de bronz. 

(Comunicat de d. I. Marţian, Năsăud, Transilvania). 

CONST. MOISIL. 



NOUTĂŢI M E D A L I S T I C E 
(Tabela III) 

i. Medalia Tratatului de pace dela Bucureşti (28 Iulie 1913) 

Este o adevărată satisfacţie pentru noi, că iniţiativa baterii 
unei medalii comemorative a importantului tratat de pace, încheiat 
anul acesta în capitala României, a fost luată de un membru mar
cant al Societăţii noastre numismatice. D-l C. Alessandrescu, care a 
muncit o viaţă întreagă pentru a aduna monete, medalii şi plachete 
din cele mai rari şi mai frumoase, a avut buna inspiraţie de a în
truni în această medalie, în chip armonios, un număr de elemente, 
cari nu sunt numai în perfectă concordanţă cu actul ce se comemo
rează, dar şi dau medaliei o înfăţişare adevărat artistică. Cu auto
rizaţia d-sale putem împărtăşi cititorilor această medalie, deşi con
fecţionarea ei nu s'a terminat încă. 

Având mărimea de 70 mm. în diametru, ea reprezintă pe faţa 
în cinci medalioane ovale, aplicate pe o coroană de foi de lauri şi 
de stejar, busturile celor cinci suverani, cari au prezidat la încheierea 
tratatului. în medalionul din mijloc, ceva mai mare şi sprijinit pe 
o panoplie, se află bustul regelui Carol I al României; în céle două 
medalioane de sus busturile regilor Petru I al Serbiei şi Ferdinand I 
al Bulgariei, iar în medalioanele de jos busturile regilor Nichita I 
al Muntenegrului şi Constantin X I I al Greciei. Aceste medalioane 
sunt unite împreună printr'un lanţ ce merge de jur împrejurul me
daliei şi în care sunt prinse din distanţă în distanţă stemele înco
ronate ale celor cinci ţări şi monogramele regilor respectivi. Inscripţia, 
dispusă parte sus parte jos, este următoarea: 

TRATATUL DE PACE 
DELA 

BUCUREŞTI 
28 IULIE 

DIN . • I 9 I 3 
10 AUGUST 
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Pe revers medalia înfăţişează, într'un mare cerc perlat, figura 
alegorică a Păcii, ţinând în mâna dreapta, întinsă, o ramură de 
măslin, în stânga, lăsată în jos, un pergament cu inscripţia PAX. L,a 
stânga în zare răsare soarele păcii de după palatul Ministerului de 
Externe din Bucureşti, unde au avut loc tratativele. Inscripţia 
aşezată sus în cerc sună: T R A N Q V I L U T A T I E U R O P A E . De jur 
împrejurul marginei, în cinci cartiere despărţite prin mici ramuri de 
măslin, se află gravate numele tuturor delegaţilor pentru pace. 

Această medalie, pentru baterea căreia d. Alessandrescu a ob
ţinut autorizaţia guvernului (No. 36896 din 28 Sept. 1913) şi a cărei 
efectuare a fost încredinţată cunoscutei case W. Mayer & Fr. Wilhelm 
din Stuttgart, va fi de sigur una din cele mai distinse lucrări în 
aceasta artă. Autorul îşi rezervă dreptul de reproducere. 

2. Medalia monumentului generalului Suvorov. 
în amintirea vestitului general rus Suvorov, care a căzut în 

1789 în bătălia cu Turcii de pe câmpia Râmnicului-Sărat şi a fost 
îngropat acolo, s'a ridicat din ordinul Tarului Nicolae I I un frumos 
monument, care a fost inaugurat în toamna anului curent. Cu acest 
prilej s'a bătut o medalie comemorativă, gravată de sculptorul B. 
W. Edwars din Odessa şi efectuată de casa W. Mayer şi Fr. Wilhelm 
die Stuttgart. " 

Medalia are diametru de 75 mm. şi reprezintă pe faţă monu
mentul lui Suvorov, între două inscripţii una românească, cealaltă 
rusească, de următorul cuprins: 

ÎN AMINTIREA INAUGURÄREI MONUMENTULUI 
CONTE A. V. SUVOROV RÂMNITZKY PE 

CÂMPIA RÂMNICULUI-SĂRAT 
1 7 8 9 - 1 9 1 3 . 

Pe revers se află un medalion mare cu o altă inscripţie tot în 
româneşte şi ruseşte: 

DIN ORDINUL MAIESTÄTEI SALE 
Î M P Ă R A T U L T U T U R O R R U Ş I L O R 

NICOLAE I I " l e a 

S'A RÂDICAT ACEST 
MONUMENT 

ÎN ANUL • 
?9T3-
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3; Placheta coloniei româneşti din Belgia în onoarea Carmen Sylvei. 

Printre manifestările cu prilejul aniversării a 70-a dela naşterea 
M. S. Reginei, una dintre cele mai frumoase a fost de sigur a co
loniei româneşti din Belgia. Din iniţiativa d-lui Tr. G. Djuvara, mi
nistrul nostru la Bruxelles, membrii coloniei au pus să se bată în 
amintirea acestei zile o elegantă plachetă de bronz, executată cu 
multă artă de către apreciatul sculptor C. Devresse. 

Placheta reprezintă pe faţă bustul M. S. Regina admirabil reuşit 
şi cu inscripţia: 

M. S. R E G I N E I E L I S A V E T A A R O M Â N I E I 
29 DECEMBRIE 1 8 4 3 — 2 9 DECEMBRIE 1 9 1 3 

Reversul cuprinde următoarea dedicaţie: 
D U I O A S E I M A M E A R Ă N I Ţ I L O R 

D I N R E S B O I U L D E N E A T Â R N A R E (1877) 

C O N S O L A T O A R E I C E E O R S L A B I Ş I S U F E R I N Z I 

N E M U R I T O A R E I P O E T E C A R M E N S Y L V A 

I N N U M E L E C O L O N I E I R O M Â N E D I N B E L G I A 

R E S P E C T U O S Î N C H I N Ă M I N I S T R U L T. G. D J U V A R A 

Dedicaţia este întreruptă de o creagă de lauri, pe care se află 
aplicată o tablă cu următoarea cugetare a Reginei: 

I L N ' Y A Q V ' U N B O N H E U R : L E D E V O I R 

Î L N ' Y A Q V ' U N E C O N S O L A T T O N : L E T R A V A I L 

Î L N ' Y A Q V ' U N E J O U I S S A N C E : L E B E A U 
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3- Medalia jubiliară a liceului din Năsăud. 

Un grup de foşti elevi ai liceului românesc din Năsăud (Tran
silvania) au bătut cu ocazia împlinirii unei jumătăţi de veac dela 
înfiinţarea acestui institut de cultură (4 Oct. 1913), o medalie co
memorativă. 

Faţa medaliei reprezintă pe zeii Marte şi Minerva, cari pentru 
Românii din Năsăud, descendenţi ai foştilor grăniceri din acel ţinut» 
personifică vitejia şi înţelepciunea strămoşească: vitejia pe care bătrânii 
grăniceri au dovedit-o timp de un veac pe toate câmpurile de luptă 
ale Europei, punând în uimire pe însuş Napoleon I şi înţelepciunea 
ce au arătat'o destinând fondurile ce le-au adunat cu muncă şi eco
nomie pentru înfiinţarea de instituţiuni de cultură, între cari se 
numără şi liceul năsăudean. De aceea iniţiatorii au dedicat medalia 
amintirii acestor vitezi şi înţelepţi strămoşi, punând inscripţia: 

PRINOS • GRĂNICERILOR • DIN • ŢINVTVL • NÄSÄVDVLVT • PĂZITORII • 
MOŞIEI • STRĂMOŞEŞTI • SVSŢINĂTORII - CVLTVRII • ROMANEŞTI 

In câmpul drept o altă inscripţie cuprinde vechea deviză a 1 

grănicenilor năsăudeni: 

VIRTVS ROMANA REDIVIVA. 

Reversul medaliei înfăţişează o frumoasă alegorie a învăţămân
tului şi are inscripţia: 

LA • 50 • DE • ANI • DELA • ÎNFIINŢAREA • GIMNAZIVLVI - ROMÂNESC • 
DIN • NĂSĂVD • 1 8 6 3 — 1 9 1 3 . 

Executată cu multă artă, medalia aceasta fost bătută prin 
mijlocirea societăţii noastre numismatice. 



BIBLIOGRAFIE 

Dr. C. I. Istrati. Primele insemne de distincţinni şi decoraţiuni 
române. (Analele Acad. Rom. X X X V I . 1913) . Mulţi vor rămânea sdr-

, prinşi, că primele noastre decoraţiuni datează din timpul lui Cuza-
Vodă. Cu toate acestea marele Domnitor, care a făcut ca autonomia 
ţării să fie recunoscută în cel mai larg înţeles al cuvântului, a ţinut 
să o manifesteze şi prin semne exterioare. Astfel a pus să se bată 
monete dé aramă de 5 şi 10 bani, pe cari însă n'a avut timp să le 
pună în circulaţie, şi totodată a înfiinţat o serie dé medalii şi deco
raţiuni, cari au fost şi ele distribuite numai în număr foarte restrâns. 

D-l Dr. Istrati publică două medalii înfiinţate de Cuza-Vodă: 
Virtutea Militară, care s'a distribuit celor ce luaseră parte la lupta 
din Dealul'Spirei (13 Sept. 1848) şi Devotament şi Curagin, pentru 
cei ce s'au distins cu ocazia inundaţiilor din 1864. 

Dar tot Cuza-Vodă a înfiinţat şi decoraţiunea Steaua României, 
Cu trei grade: cavaler, ofiţer şi comandor şi în momentul detronării 
sale s'au găsit mai multe lăzi cu astfel de decoraţiuni,' cari aşteptau 
să fie distribuite. Ele n'au fost însă împărţite decât cu ocazia răz
boiului din 1 8 7 7 — 8 şi după ce, natural, monograma lui Cuza-Vodă 
a fost înlocuită cu a Domnitorului Carol I. 

în sfârşit dela Cuza ni s'a păstrat şi o cruce de fier, care după 
părerea d-lui Dr. Istrati, ar fi fost destinată clerului şi faptelor re
lative la credinţă şi poate la învăţământ. 

Toate aceste manifestări ale autonomiei au o importanţă deo
sebită pentru domnia lui Cuza-Vodă şi este curios numai «cum fapte 
petrecute acum o jumătate de secol la noi sunt aşa de puţin cunoscute 
şi au avut un aşa de slab răsunet în conştiinţa publică». 



DELA SOCIETATEA NOASTRĂ 

în ziua de 13 Decemvrie s'a întrunit în sala Cabinetului nu
mismatic al Academiei Române consiliul de administraţie al socie
tăţii sub prezidenţia d-lui M. C. Sutzu şi a hotărît ca pentru a face 
ca societatea să progreseze, să se convoace în fiecare lună adunarea 
generală a membrilor, învitându-se în acelaş timp cât mai mulţi 
dintre intelectualii cari se interesează de progresul ştiinţei numis
matice şi al artei medalistice în ţara noastră. La aceste întruniri se 
vor face scurte comunicări, se vor prezenta monete şi medalii inte
resante şi se vor provoca discuţiuni asupra problemelor numismatice 
şi medalistice. 

Prima întrunire de acest fel s'a inaugurat la 18 Decemvrie prin 
comunicarea d-lui Const. Moisil, despre Monetele barbare din Ro
mânia şi ţările româneşti învecinate. D-sa bazându-se pe marele nu
măr de monete şi tezaure monetare de acest fel, ce s'au descoperit 
în toate regiunile teritoriului românesc actual, care coincide cu ve
chiul teritoriu geto-dac; de altă parte ţinând seamă de resturile cul
turale ce s'au găsit adeseori împreună cu monetele barbare; în sfârşit 
având în vedere înfăţişarea particulară a unor anumite tipuri, care 
denotă o concepţiune artistică deosebită de a monetelor barbare din 
celelalte ţări; ajunge la concluzia că cele mai multe tipuri de mo
nete barbare din ţările noastre sunt monete proprii ale strămoşilor 
noştri Geto-Daci, întemeietorii celei dintâi civilizaţii în aceste regiuni. 

A insistat apoi asupra importanţei tezaurelor monetare, arătând 
cât de mari servicii aduc ele pentru rezolvarea problemelor numis
matice şi culturale şi a propus ca Societatea să ia măsuri, pentru 
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ca măcar acelea ce se vor descoperi de acum înainte, să ajungă la 
cunoştinţa specialiştilor şi să nu se înstrăineze. 

D-l Sutzu a complectat pe d. Moisil. atrăgând atenţiunea asupra 
defectuozităţii actualei legi pentru descoperirea de monumente şi 
obiecte antice şi demonstrând că modul cum a fost aplicată până 
acum a contribuit mai mult la distrugerea şi înstrăinarea vechilor 
obiecte, decât la protejarea lor. Propune ca Societatea să studieze 
chestiunea şi să caute mijloace de îndreptare. 

D-l Dr. G. Severeanu relevă două probleme, cári trebuie să in-. 
tereseze Societatea Numismatică. In primul rând decadenţa artei 
noastre medalistice în ultimii ani şi dă ca exemplu numeroasele me
dalii comemorative lipsite de orice artă bătute în timpul din urmă; 
şi al doilea urâţenia monetelor noastre în comparaţie cu ale altor 
ţări şi mai ales cu cele antice. L,a discuţia acestor chestiuni iau parte 
în special d-nii Sutzu, A. Simu, Colonel Iordan eseu şi Victor Popp. 
D. Popp propune alegerea a două comisiuni pentru studierea acestor 
probleme din punct de vedere juridic şi artistic. în cea dintâi se 
aleg d-nii Moisil şi Popp, în a doua d-nii Severeanu şi Storck. 

Adunarea proclamă apoi în unanimitate, la propunerea d-lui 
Moisil, ca membri de onoare pe d-nii Dr. C. Istrati preşedintele Aca
demiei Române, Dr. B. Pick, profesor la Universitatea din lena şi 
I . N. Svoronos, directorul muzeului din Atena. 

în sfârşit se stabileşte ca jubileul de io ani dela înfiinţarea 
Societăţii să se serbeze în cursul lunei Martie şi se însărcinează d-nii 
V. Popp, Dr. Severeanu şi Moisil cu facerea preparativelor. 

Societatea a luat cu regret cunoştinţă de absenţa din cauză de 
ţoală a d-lui Al. Cantacuzino, vicepreşedinte şi unul dintre céi mai 
activi membri fondatori ai ei. 



TABLA GENERALĂ DE MATERII 
1904-1913 

Studii originale şi traduceri. 

Iordănescu Gh. Colonel, Medalia Şcoalei Normale militare din Iaşi . . 1904 p. 17 
Cum se bat la noi medaliile cari au un interes istoric . . . . 1904 » 1 8 

Knechtet W., Câteva monete antice inedite din Dacia şi Moesia . . . 1904 » 10 
Monete inedite din urbe'e antice Kallatis, Istros şi Dionysopolis 1908 » 30 
Monete antice din ţinuturile româneşti (trad. după Pick). . . 1 9 1 1 » 5 
Monetele oraşelor greceşti din Moesia inferioară (tr. d. Pick) 1 9 1 2 » 17 
Monete barbare din România ' 1 9 1 3 » 1 1 

Manolescu 0. Th., Varietăţi inedite ale monetei lui Vladislav Basarab 1905 » 56 
Câteva din monetele inedite ale Ţării Româneşti 1908 » 40 

Moisil Const., Monete şi Tezaure monetare din România şi Ţinutu
rile româneşti învecinate 1 9 1 3 p. 19 şi 62 

Consideraţiuni asupra monetelor lui Mircea cel Bătrân . . . . 1 9 1 3 p. 3 7 
Netzhammer R., Dioscurii în Tomis 1 9 1 3 » 29 
Panku D., Medalia Unirii Principatelor române 1904 » 14 
Ruzicka L , Cum ar trebui să se prezinte monetele moderne 1 9 1 3 » 57 
Severeanu Gh. Dr., Medalia dela Socola 1904 » 7 

Despre medaliile străine cu privire la istoria ţării . . . . . . 1904 » 14 
Medalia lui Ioan Sobieski cu ocazia-luptei dela Hotin . . . . 1904 » 23 

• Greutăţi monetare din Moldova (1834—1849) 1905 » 14 
Monetăria moldovenească din Sadagura . 1905 » 45 
Catalogul medaliilor moldo-române (1600—1906) 1906 » 3 
Despre monetele, decoraţiunile şi medaliile jubiliare (1906) . . 1907 » 9 

Sturdza D. A., Răspuns la discursul de recepţiune al d-lui Sutzu . . 1 9 1 1 » 35 
Sutzu M., Greutate de plumb inedită a urbei Tomis 1904 » 6 

Mina dela Perinthus 1905 » 3 
Monete inedite sau puţin cunoscute emise în urbele antice din 

Dobrogea 1907 p. 3, 1908 » 7 
Discurs de recepţiune în Academia Română 1 9 1 1 » 3 
Adaus la studiul minei din Perinthus 1 9 1 2 » 3 
Ponduri antice inedite din Tomis şi Kallatis 1 9 1 3 » 3 

Tocilescu Gr., O nouă pecete a lui Mihai Vodă Viteazu 1905 » 10 



73 

Documente. 
Severeanu Gh., Stabilirea cursului monetelor în Moldova (6 Nov. 1852) 1907 p. 26 

Noutăţi medalistice. 

Medalia bisericii Sf. Niculae din Iaşi . 1905 p. 24 
Medalia bisericii Trei Ierarhi din Iaşi 1905 » 25 
Placheta d-lui D. A. Sturdza (la 70 ani) 1905 » 76 
Medalia lui Ştefan cel Mare 1005 » 63 
Medalia lui Mihai Viteazu i°°S 8 64 
Placheta'«Păstorul român» 1505 » 65 
Medalia Societăţii Furnica I9°5 » 65 
Medalia premiului Facultăţii de medicină 1905 » 67 
Medalia Azilul Ghiţă şi Eliza Cantacuzino 1905 » 68 
Medalia jubiliară din 1906 J907 » 20 
Placheta «Bombardarea Vidinului 1877/8» 1907 » 3 1 
Placheta Sp. Haret şi David Emánuel (1907) . . . . . . . . . 1907 » 33 
Placheta inaugurării monitoarelor de război (1906-7) 1907 » 5 3 
Medalia liceului român din Bitolia (1905) 1907 » 36 
Insignele Congresului II internaţional de petrol (1907) . . . . 1907 » 36 
Medalia lui Vasile Lupu •- 1907 » 3 7 
Medalia Academiei Române pentru d. D. A. Sturdza (la 80 ani) 1 9 1 3 » 26 -
Medalia Păcii dela Bucureşti (1913 ) 1 9 1 3 » 65 
Medalia monumentului lui Suvorov dela Plăineşti 1 9 1 3 » 66 
Placheta coloniei româneşti din Belgia în onoarea CarmenSylvei 1 9 1 3 » 67 
Medalia comemorativă a liceului din Năsăud 1 9 1 3 »' 68 

Informaţiuni şi comunicări. 

Dr. Gh. Severeanu, Medalii falsificate cu privire la domnia lui Bibescu, 
1904 p. 20; Medalia lui Brâncoveanu şi General Miinich 1904 p. 5 ; Monete 
inedite moldoveneşti 1 9 1 2 p. 42. — C. Alexandrescu, Un bilet românesc de 10 du
caţi din 1853 , 1904 p. 5.—Colonel G. lordănescu, Medalia de Sadagura (1774) ; 
Medalia liceului grecesc din Bucureşti (1821) , 1905 p. 6. — Gr. Tocilescu, Despre 
numismatice din Istros, Kallatis, Tomis 1905 p. 28. Const. Moisil, Monetele bar
bare din România şi ţările româneşti învecinate. 1 9 1 3 p. 70. 

Bibliografie. 

Colonel Budişteanu, Catalogue de pendules et montres anciennes. . . 1904 p. 16 
Sutzu M., Monete inedite din oraşele noastre pontice 1 9 1 3 » 24 
Netzhammer F. , Constantin cel Mare şi România 1 9 1 3 » 24 

Alte greutăţi vechi din Dobrogea 1 9 1 3 » 24 
Ruzicka L., Unedierte Münzen von Kallatis 1 9 1 3 » 24 

Barbarische republikanische Denaren aus Rumänien 1 9 1 3 » 24 
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Moisil Const, Monete româneşti (Cabinetul Numism. al Acad. Rom. 1 9 1 1 ) 1 9 1 3 p. 24 
Monete greceşti (Cabinetul Numism. al Acad. Rom. 1 9 1 2 ) . . . 1 9 1 3 » 24 

Dr. Istrati C , Primele insemne de distincţiuni şi decoraţiuni române 1 9 1 3 » 69 

. Chestiuni privitoare la Societatea numismatică română. 

Statutele 1904 p. 2, — Modificarea art. 1 5 , 22 şi 5 1 , 1905 p. 36. 
Şedinţe, înfiinţarea societăţii 1904 p. t; Concurs pentru medalia Ştefan-

cel-Mare 1904 p. 5 ; Publicarea Buletinului 1904 p. 6; Aprobarea concursului 
pentru medalia Ştefan cel Mare 1904 p. 9 ; Comanda de medalii făcute de Mi-
nisternl Cultelor 1904 p. 10 ; Diploma societăţii 1904 p. 1 7 ; Medalia Mihai Vi-
teazu 1904 p. 2 1 ; întruniri lunare 1915 p. 70. 

Dări de seamă despre mersul Societăţii 1904 p. 2 2 ; 1905 p, 29; 1 9 1 0 p. 3 ; 
1 9 1 3 p. 26. 

Donaţiuni. Cărţi 1904 p. 1 6 ; 1 9 1 0 p. 16. Medalii 1904 p. 1 6 ; 1905 p. 3 7 ; 
1907 p. 30, 3 2 ; 1 9 1 0 p. 1 6 ; 1 9 1 1 p. 21 (Darul regal). Bani 1904 p. 1 0 ; 1904 p..ij5. 

Licitaţii 1904 p. 1 6 ; 1905 p. 69; 1907 p. 37, 38. 
Membrii onorifici ţi corespondenţi 1905 p. 2 7 ; 1 9 1 3 p. 25 şi Tabloul 7 1 . mem

brilor 1908 p. 3 . 



Xetxhammet (R.) Les Dioscures â Tomis. Les monnaies de la 
viile sur lesquelles se trouvent representés trés souvent les Dioscures 
ou leurs attributs et d'autres monuments archéologiques trouvés â 
Constantza nous prouvent que le culte des Dioscures était trés ré-
pandu dans cette viile de la Mer-Noire, tantőt dans la période auto
nome tantőt sous l'empire romáin. L'auteur y rassemble toutes Ies 
sources numismatiques sur cette question. 

Moisil (Const.) Considérations sur Ies monnaies de Mircea le 
Grand. En s'appuyant sur Ies informations estraites d'un privilége de 
commerce donné par ce grand Voévod de la Valachie en 1 4 1 3 , l'au-
teur constate que pendant le régne de Mircea on frappait dans ce 
pays deux sortes de monnaies: le ducat et le ban, toutes Ies deux 
en argent. L,e ducat avait la valeur du denier transilvain contem
porani, le ban était une monnaie plus petite qui valait 2/3 du denier. 
Ensuite l'auteur établit d'aprés les dates des trésors monétairs, trouvés 
jusqu'á présent, quelles monnaies doivent étre attribuées avec cer-
titude â ce Voévod et puis il les identifie avec les ducats et 
les bani.. 

RhzícIm (L.) Dans une étude intitulée «Les monnaies de l'em
pire et l'art» le savant numismate M. B. Pick a prouvé le manque 
de goűt artistique des monnaies actuelles de l'Empire Allemand et 
l'insuccés de remédier au mal. M. Ruzicka rend compte des idées 
principales de cette étude en les complétant d'observations per-
sonnelles. 

Moisil (Const.) Monnaies et Trésors monétaires trouvés en Rou-
manie et dans les pays roumains environnants. Cest la suite du ta-
bleau publié dans le numero precedent. 
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NOII velles médalistiques: i. La médaille commeniorative du Traité 
de Paix de Bukarest. 2. La médaille de l'inauguration du monument 
Comte A. Suvorov. 3. La plaquette frappée par la colonie roumaine 
de Belgúque en l'honneur de S. M. la Reine Elisabeth de Roumanie. 
4. La médaille commémorative du lycée roumain de Năsăud (Tran-
sylvanie). 

Bibliographie. 
Compte-rendu des séances de la Société roumaine de Numismaţique. 
Table generale de matieres contenues dans le Buletin depuis 

1904—1913 . 



Buletinul Secietăţii Numismatice Române 1913. 
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Persoanele cari doresc să se înscrie ca membri în Societatea 
Numismatică Română simt rugate să se adreseze d-lui pre
şedinte M. C. Sutzu, str. Romană 8, Bucureşti. 

Taxa de membru este io lei anual. Membrii fundatori plă
tesc odată pentru totdeauna taxa de ioo lei. 

Prin mijlocirea Societăţii Numismatice Române se pot face 
comande de medalii şi plachete comemorative, executate ar
tistic şi cu preţuri moderate. Doritorii se vor adresa Admi
nistraţiei, str. lipcanului 7. Bucureşti. 

Amatorii şi colecţionatorii de monete şi medalii sunt încu-
noştiinţaţi, că li-se dau in mod gratuit orice informaţiuni cu 
privire la determinarea, datarea şi preţul monetelor şi me
daliilor antice, medievale şi moderne. Pentru a obţine infor
maţiuni absolut exacte cei interesaţi sunt rugaţi să înainteze 
d-lui secretar de redacţie, Const. Moisil, Calea Victoriei 1 3 5 , 
monetele şi medaliile în original sau în copii bune. 


